

# EL DÍA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año I.—Núm. 82

Palma de Mallorca.—Viernes 2 de Septiembre de 1921

Precio: 10 céntimos

## Consideraciones actuales

### La despedida al soldado

Salieron ya, para África, los primeros soldados mallorquines. Desde la guerra de Cuba ningún contingente insular había abandonado la paz de la «roqueta». ¿Por qué en la memoria, elegiacamente, se reúnen los dos acontecimientos? ¿Por qué aquel doloroso, punzante recuerdo, en la actual circunstancia?

Todos hemos sentido como algo íntimo, familiar, la partida de esos ciento veinte muchachos, arrancados a la gleba mallorquina. Son los primeros—ha dicho la gente humilde—son la vanguardia. Y toda la ciudad ha corrido materialmente al muelle para despedirlos. Nadie ha faltado.

En las despedidas de soldados peninsulares, cuyos relatos nos trae la prensa, podrá haber más exteriorizaciones, más vivas, más entusiasmo sonoro. Dudamos, empero, que hayan tenido ese calor familiar, esa emoción contenida, que daba alma a nuestro adiós, por encima y a pesar del rumor de multitud, de la animación externa.

Nuestro bravo pueblo, nuestro pueblo infinitamente bueno, se halla pronto a todos los sacrificios. Obedece sin discutir. Sigue sin replicar. Obra sin comprender casi. ¿Quién mediría su capacidad de abnegación?

A ese sacrificio, a esa abnegación, todas las fuerzas de gobierno, todos los poderes públicos tienen el deber de corresponder noblemente. Sería un crimen cualquier improvisación, cualquier error que pudiera traer nuevos desastres; sería un crimen también esconder al pueblo la verdad y ofrecerle el espectáculo desmoralizador de que quedasen sin sanción las responsabilidades.

Aunque toda despedida es siempre triste, tengamos confianza y serenidad. Es necesario que nuestro soldado marche a la lucha confiado en sí mismo. Los estímulos heroicos no ha de buscarlos en vanas palabrerías, ni en excitaciones pasajeras. Cada cual sacará del fondo de su alma, el caudal de heroísmo necesario para el sacrificio. Fuera del alma propia no hay nada.

Procuremos igualmente hacernos a la idea de que no se vá a efectuar una simple acción de policía o una simple manifestación de fuerza. Se trata de una guerra con las circunstancias dolorosas de todas las guerras. La lucha está entablada con un enemigo fuerte, rencoroso y bien pertrechado. Esta campaña—lo anuncian periódicos oficiosos como «La Epoca»—será dura, larga y penosa.

Prepáremos el ánimo a todas las pruebas. Se han ido dignamente nuestros soldados. Esperemos su regreso con la gloria mayor.

### NUESTROS COLABORADORES

## ASPIRACION CIVIL

Se ha dicho ya y repetido en todos los tonos: el desastre de Marruecos es algo más que un revés militar, es el fracaso de un sistema. Fracaso del cual podríamos alegrarnos los que siempre lo juzgamos pernicioso, si no costara tanto dolor y tanta sangre. Este dolor nos acerca por lo menos a las víctimas, y, olvidando por un momento crueles responsabilidades y errores de algunas de ellas, que bien caro pagaron ya, nos permite hablarles en el tono sincero que reconforta en las horas de la desgracia, cuando bajo el desgarrado uniforme aparece el hombre desnudo en quien no podemos ver más que al hermano.

Entre la fuerza armada de la nación y los que representan la fuerza del pensamiento, ha habido, y continúa existiendo, un tristísimo divorcio. ¿Debido a qué? No es exacto—fuera injusto concederle—que nuestra aristocracia intelectual, en Madrid como aquí, no sienta la patria; lo que hay es que no puede dejar de sentir la solidaridad con el universo; que no hace de patria y humanidad dos términos antagónicos; que lucha por humanizar el patriotismo, y la exasperan los acartonamientos del espíritu nacional y las camisas de fuerza al pensamiento incoercible y generoso en nombre de viejas fórmulas sin sustancia, ropaje de la mentira, máscara retórica de un corrupto sistema de intereses.

Con estas fórmulas parecían haber hecho peligrosa alianza quienes se arrogaron la representación exclusiva

del Ejército, como recelando el enemigo en la idea viva, que es fuente también de patriotismo,—del verdadero. Hoy la institución armada acaba de ser víctima sangrienta de la corrupción que aquellas encubrían, y los que un día se erigieron en dictadores anónimos so pretexto de barrera y luego resultaron meros participantes, con la agravante de la indisciplina, ahora se ven residenciados por la nación entera tras la humillación y el descalabro.

Ojalá este fracaso de un sistema fuese también el desmoronamiento del nefasto espíritu que lo informa y el alma de otro nuevo, más humano, más civil y más patriótico. Hay que aprovechar la ocasión de infiltrar éste por las grietas que abrieron las balas marroquíes. Hay que prestar toda atención y todo apoyo moral a los elementos del Ejército que, constituyendo al parecer su parte más sana, pueden ser garantía de una transformación más o menos remota que lo ponga en contacto con las corrientes espirituales renovadoras de la nación. Algo dice la coincidencia en más de un punto de nuestra crítica leal, sin concesiones a ninguna galería, con la que en términos bien serios, crudos y desempeñados han hecho relevantes personalidades militares de la desorganización causa del desastre y de la gestión de las Juntas, cuyo fantasma vaga aún según dicen por los campos de Melilla...

ALANIS

## ARTISTAS EBUSITANOS

José Tarrés

Entre la generación actual de pintores, adeptos a los decadentismos literarios, a las tintas de crepúsculo o a las exaltaciones lumínicas, es muy difícil hallar un temperamento sereno, plácido y ecuaníme, cual el de José Tarrés.

Avezados a los pesimismoes torturadores y morbosos que parecen ir a la vanguardia en estos momentos de indecisión artística y de «snobismo» pictórico, cuando conocimos a Tarrés el colorista plácido, alegre, y uniforme sentimos un gran placer espiritual, sólo comparable al del caminante que después de atravesar una llanura soleada y candente descansara a la sombra clara y fresca de un olivo.

Sus paisajes son poemas optimistas que cantan la belleza sosegada, eglogica y clásica de la tierra ebusitana.

En sus cuadros los contornos se funden, diluyéndose, apagando la línea, buscando la uniformidad, sin estridencias luminosas ni exaltaciones cromáticas...

Si no fuera aventurado sujetar la visión del terruño al temperamento de un artista único diríamos que su interpretación es la única justa, verdadera, latente...

A pesar de las leyendas de sangre y de las ideas seculares que perduran aún respecto a la psicología ebusitana, no es éste un pueblo en que las pasiones luchan desencadenadas; no es una isla de campesinos indómitos ni de marinos temerarios, aunque la historia misma venga a falsear tales aseveraciones.

Ibiza es como el temperamento de Tarrés, humilde, optimista y plena de sinceridad y de alegría de vivir.

Algunas veces—contadísimas—su ecuanimidad se turba, se alborotan las aguas verdes del lago tranquilo de su serenidad, pero es obra de breves instantes. La tranquilidad renace, el optimismo vuelve.

Tarrés, apesar de la compenetración del alma de su terruño con la suya propia, no pinta por intuición; no ha llegado a descubrir la visión ebusitana por extraña coincidencia.

Los que en sus mocedades hemos visto sus días de lucha, sabemos de los momentos abnegados, de los esfuerzos titánicos y torturadores del artista que frente a la naturaleza exaltada esforzándose en vislumbrar su vida anímica, el secreto de su emotividad.

Es el extraño caso de un pintor objetivista que se tortura buscando un paralelo subjetivista entre la naturaleza y él...

Después de la lucha constante tuvo su apoteosis de triunfo.

El artista pudo exteriorizar la poesía inefable que soñaba para su tierra.

Frente a la obra consciente del artista ya formado se nota una tan grande uniformidad y una belleza tan serena y dulce, sin caer en la monotonía, que podría decirse con frase gráfica que: Tarrés vé el paisaje con gafas de topacio.

Efectivamente: Una luz palidamente amarilla, de un sol de primavera, va fundiendo los verdes esmeraldinos del paisaje y miente refulgencias de argento y oro sobre las copas de los olivos húmedos por el rocío, que sin su legendaria forma, en vez de sus

apariencias fantasmales, tienen en sus cuadros una forma inofensiva, y hasta algunas veces grotesca, pero jamás torturadoras ni avelanadas.

En figura, José Tarrés que en el paisaje ha hallado la senda que buscaba, camina indeciso por el público sendero que otros ya hollaron.

Sin embargo su obra maestra no está actualmente en sus paisajes, sino en un cuadro bellísimo para el cual Sorolla tuvo algunos calurosos y que se titula «Retrato de mi esposa».

Es una obra bellísima de un estilización lineal, y una composición realmente magistrales.

En él puso José Tarrés toda su alma de artista y de enamorado.

Día tras día, hora tras hora, con fe y con paciencia de asceta, José Tarrés iba tejiendo en el lienzo los encajes de la mantilla y dando relieve, plasticidad y belleza a la figura.

El trazo, sobrio, conciso y exacto a la manera de Zúñiga y el parecido asombroso, además de su técnica irrefragable, ha hecho de esta obra, la última de Tarrés, haya merecido elogios unánimes.

Ahora José Tarrés ya no trabaja, atento sólo al amor de su esposa y al cariño de sus hijos.

En los momentos en que el triunfo merecido debía coronar su obra, el artista sintiéndose feliz, ha abdicado de sus ambiciones, deslizando su austera existencia tinta en melancólicas luces de crepúsculo, cuando debiera serlo por resplandores de aurora.

M. ANGEL COLOMAR

El Conde de Romanones ha declarado que los jefes liberales ayudan desinteresadamente al Gobierno.

Ha dicho que estos momentos no eran propicios para hablar de política.

Añadió que pronto se reunirá en San Sebastián con el Marqués de Alhucemas para cambiar impresiones.

Y terminó diciendo que las Cortes se abrirán antes del mes de Octubre.

ciones para negociar con los aliados. Este hombre es Erzberger.

Recordemos aquellos momentos de intensa emoción universal. Fue Erzberger quien, el 8 noviembre de 1918, pasó las líneas francesas, a dos kilómetros al noroeste de la Chapelle, entre las ocho y las diez de la noche. El, quien se personó en Treves, el 15 de enero de 1917, para renovar el armisticio. El, quien recomendó, en la asamblea de Weimar, la aceptación del tratado de paz.

Digase lo que se quiera de su carácter, hubo valor extremo en sus actos. Arrostró la mayor responsabilidad que podía contraer ante su pueblo. Los hechos posteriores y su reciente asesinato lo han demostrado tragicamente.

Restablecida la paz, pasados los peores momentos, han ido cristalizándose en Alemania los odios contra Erzberger. En enero del año pasado se intenta ya asesinarle. Viéndose inseguro, se retira a Eriurt. La campaña de prensa, terrible, incansante, que contra él se efectúa, llega a su colmo. Inquieta a los financieros por sus proyectos fiscales y sobre él se concentran también las iras de los nacionalistas que desean desquitarse.

De la campaña de prensa se va a la persecución personal. Se le acusa de haberse aprovechado del poder para sus intereses particulares; se le echa en cara su vida privada; se le atribuyen mil concusiones... En fin debe comparecer ante los Tribunales. Su proceso continuaba aun cuando ha sido asesinado.

Otro atentado en junio de 1920 le deja herido.

A principios del año corriente reaparece en la vida pública. Preconiza, para el interior, una política democrática; para el exterior, una política de conciliación y de leal ejecución del Tratado. Entre tanto se ha elevado en Alemania la estrella pangermanista de Ludendorff.

Entre el hombre de la derrota, el hombre que la confesó y aceptó, el hombre que reconocía las obligaciones contraídas (por la fuerza, naturalmente) y el prestigioso Ludendorff, que simboliza la revancha, este último ha vencido. La muerte de Erzberger es un síntoma elocuente de la evolución del espíritu alemán en estos dos últimos años.

Este asesinato debía llegar tarde o temprano. Erzberger debía morir como murieron Liebknecht, Rosa Luxemburg, Haas... La Alemania nacionalista se levanta contra los que confesaron el «mea culpa». Los tiros contra Erzberger han herido a la República y a la democracia germánica. Es un momento crítico, este, para Alemania. No tardará muchos meses en producirse otros acontecimientos.—CRITON.

## Notas al día

DESLENDANDO.—Cuando España se ha visto empeñada en alguna lid, la iniciativa privada ha dado patentes pruebas de su patriotismo aportando su óbolo para socorrer al soldado anónimo, y a sus familias, de las consecuencias, siempre tristes, de la guerra.

Durante las luchas coloniales y la anterior africana, todas las suscripciones tenderán a remitir al soldado todo aquello que, siendo de difícil adquisición, podría serle útil en campaña; a la creación y sostenimiento de hospitales y a la adquisición y remesa al teatro de operaciones de medicamentos y material aséptico, cooperando con la administración y la rápida cura y desinfección de los que caían en defensa de la patria.

En la campaña actual, aquel sentimiento humanitario «parece» haberse convertido en un verdadero ardor bélico. Por todas partes se abren suscripciones para regalar al ejército aparatos de destrucción y defensa; el gesto del Veloz Sport Balear, para ofrecer un avión de combate, ha merecido del elemento deportivo bendicida y unánime acogida.

Mientras las colectas pro-hospitales alcanzan sumas irrisorias, las bélicas crecen como la espuma.

¿Patriotismo? ¿Espíritu guerrero? No. Humanitarismo, nada más que humanitarismo, caridad, amor al soldado.

No ha querido la nación española que continuasen luchando sus hijos sin más escudo que su pecho y sin más

## EN EL MUELLE



—¡Cuidadito con las moras, que son negras!  
—No temas; aún están verdes.

### LA SITUACION INTERNACIONAL

## El asesinato de Erzberger

La cuestión del día en el mundo internacional—aparte los problemas de Irlanda y Alta Silesia—es el asesinato del político alemán Erzberger.

Este era, sin duda, el hombre más odiado de Prusia y de Alemania entera. A los ojos del pueblo alemán, era quien selló con su firma la derrota de los ejércitos del Kaiser.

Era una figura curiosa e interesante. Gordito de cuerpo y jovial en sus maneras. Erzberger personificaba el tipo de «arriero».

Nació en Puttenhausen, en Wurtemberg, el año 1875. Fue maestro de escuela en su pueblo. Después, periodista en Stuttgart. Salió diputado en 1903 por la circunscripción de Bietrich, elegido por el partido católico del Centro. Había entrado en el partido, abandonando sus viejas ideas liberales y anticlericales.

Asusto y tenaz, al cabo de algunos años de lucha sorda con los jefes del partido, consiguió entrar en el Comité directivo.

Entonces se manifestó pangermanista rabioso. Mucho tiempo antes de 1914, declaraba el abate alsaciano Wetterlé que «en la próxima guerra,

Alemania exigiría a Francia 50 mil millones». Y en el propio año de 1914 por la primavera, Erzberger daba palabra de honor a los católicos belgas de que nunca Alemania violaría la neutralidad de Bélgica.

Se plena guerra declaró que sólo se debía dejar al vencido los ojos para llorar. Entonces soñaba con ser otro Tirpitz. Mientras creyó en la victoria alemana, afirmó los más feroces apetitos anexionistas. En 1915, enviado en misión diplomática a Roma, hizo desesperados esfuerzos para evitar la entrada de Italia en la guerra.

Viendo que la victoria se alejaba de Alemania, fundó en 1917 la Liga internacional para la paz, agrupando a católicos alemanes, austriacos y suizos. En el Reichstag empezó a combatir contra el anexionismo y por el régimen parlamentario. Su sentido acomodaticio y su perspicacia le condujeron por tal camino a las conclusiones últimas.

Max de Bade le nombró en octubre de 1918, subsecretario de Estado. Dos meses después, Alemania se declara en derrota. Trátese de evitar la invasión. Sólo un hombre está en condi-

*armas que sus puños; y desconfiando, fundadamente por cierto, del Estado, acude en todo entusiasmo a dotarle de aquellos medios de ataque y defensa que le hayan de conducir a la victoria con el menor número posible de bajas.*

*Y es por ello que decimos que este movimiento nacional, más que de patriotismo y espíritu de revancha, es una explosión de humanitarismo, de caridad, de amor al soldado.—R. S.*

**Ejemérides mallorquinas**

2 Septiembre 1879

**Gran sequía en las islas durante todo el mes.**

*Se agotaron muchos pozos y cisternas y se adelgazó la acequia de la ciudad sin llegar las aguas a la población durante mucho tiempo.*

*Celebráronse con tal motivo grandes rogativas.*

**PANORAMAS**

Hoy... no como ayer

...como el día 22 de Diciembre de 1895.

También ayer marcharon a la guerra nuestros soldaditos... como aquellos otros marchaban a Cuba.

Pero, ¡qué diferencia de aquel entonces, a esta otra despedida que hizo ayer el pueblo de Palma a sus hijos!

Flojaba en aquel entonces, en 1895, un aliento morbosos. Eran los tiempos, casi siniestros, en que la «Marcha de Cádiz» sugestionaba a las multitudes. A la luz humeante de las teas, a los tibios resplandores de unos farolillos de papel policromo, la multitud ébriamente desfilaba por nuestras calles y plazas llenando los aires de vitores y aclamaciones.

¡Nuestras victorias de Cuba, la muerte de Maceo glorificada, el héroe del Casero, el héroe también del Ramblazo, la trocha de Morón, el «bombardeo» inminente de Nueva York por el «Vizcaya», el desembarco de 40 mil soldados españoles, familiares, consumidos de la fiebre, en los Estados Unidos... y la escuadra de Cervera... y la de Montojo... y la de Cámara!

Van surgiendo, del fondo de los recuerdos, aquellos días de entusiasmo morbosos, agitado por los aires de la «Marcha de

Cádiz», entre los que se ahogaban los gritos de quienes pedían «un poco de cordura», una mija de «reflexión», un alto en la «subida de la fiebre».

La Nación... sin pulso!

Hoy, no. La despedida que se tributó a nuestros soldaditos, que marchaban con una leve sonrisa en los labios, y en el corazón la firmeza de «cumplir con su deber», fué una despedida cariñosa, tierna, sin gritos, ni aclamaciones. Al parecer, fría en el fondo, solemne y digna. ¡Acaso el verdadero patriotismo necesita de esas explosiones, que son a veces efímeras, a veces iritantes?

A la caída de la tarde. A esa hora en que la Naturaleza es más suave y dulce, en que el sol aterciopela los celajes, en que todo respira la paz serena y apacible, el grito largo y estridente del clarín rompe los aires.

La visión de la guerra surge en medio de un ambiente, lleno todo él de suavidades y ternuras.

Hay despedidas profundamente solemnes.

Las despedidas en los atardeceres de verano dejan un sabor de melancolía imborrable. Por eso, buena parte del público lloraba en silencio.

El pueblo de Palma sabía que nuestros

soldaditos partirán, porque la Patria necesita, hoy, de la abnegación de sus hijos. Sin embargo, el público, que lo sabía, lloraba...

Llorar no significa siempre debilidad de espíritu. Profundamente, en pocas ocasiones se habrá mostrado este pueblo hispano tan digno y sereno como en esta ocasión, después del desastre de Annual. No regatea ni hombres, ni material, ni dinero. Se le ha dicho que ello era «urgente»... y no se ha parado a discutir el «porqué» ni el «cómo».

¡Ya lo discutirá después, ya pedirá cuentas, ya exigirá de sus mandatarios que le presenten el balance de culpas y sacrificios!

Precisamente por eso; porque ha sabido despedir a sus soldaditos, sin gritos ni aclamaciones. Porque el pueblo sabe que sus hijos sabrán cumplir allí, entre barrancos, el deber abnegadamente. Eso le piden al pueblo los mismos, acaso, que abrieron la puerta al Desastre.

BENIDER

**DE AQUÍ Y DE ALLÁ**

**UN TAUMATURGO.**—Ha hecho su aparición en Nueva Zelanda un hombre de raza moari, una de las del país, que cura todos los males con una plegaria y la imposición de las manos, como se cuenta de Jesús en Jerusalén.

Fuera de resucitar los muertos, puede decirse que ha renovado todos los milagros descritos en el Evangelio. Ha devuelto la vista a los ciegos, hecho andar a los paralíticos, curado deformidades del cuerpo, desaparecieron señales de las enfermedades y sanado a enfermos crónicos.

Uno de sus «casos» es el de una muchacha europea, reconocida incurable por su parálisis por los médicos que la habían visitado. Aprovechando la estancia de Ratana, el millagroso, en un pueblo vecino, fué llevada allí la niña y conducida a la plaza, donde predicaba montado en automóvil. Invitado a que hiciese

algo para la enfermita, le preguntó qué tenía, y después de contestar la niña su enfermedad y dolores, le respondió:

—Aguarda a que acabe el oficio religioso en la iglesia, y volveré para intentar algo. En tanto, cesa de sufrir.

Y mientras el operante hacía su servicio, la niña dejó de sentir su malestar.

A su regreso, después de contemplarla un instante, le ordenó levantarse y marchar con él a la iglesia. Los pacientes hicieron observar que la enfermita tenía una pierna paralizada, pero el taumaturgo repitió la orden, se levantó la muchacha y del brazo de Ratana entró en la iglesia, donde después de una plegaria salió curada.

Otro caso fué el de un europeo que debía andar con muletas. Como transitase bien sin apoyo alguno, quiso entregar al misionero cincuenta libras esterlinas, que éste rehusó, diciendo que obraba por razón del deber y no por interés.

Pero los mayores milagros los ha realizado en su tribu, semisalvaje, donde goza fama de profeta. Allí curó seis ciegos, cuatro paralíticos y tres enfermos crónicos. Los moaris, que no habían abrazado el cristianismo completamente, parecen dispuestos a convertirse, siguiendo las predicaciones de Ratana, les ha sugerido un ferviente espíritu religioso. El taumaturgo ha sido profeta en su tierra.

**TAPICES DE ORIENTE.**—Los tejedores que hacen los famosos tapices de la India cantan al trabajar, observando con esto una costumbre que data de varios siglos.

El «maestro tejedor», al empezar la tarea, canta una letanía, que varía según la colocación del tapiz, y es repetida por el coro de tejedores. Si el tapiz que se hace es de colores sombríos o apagados, entona una melopea, que es coreada por los obreros con cadencias tristes y quejumbrosas, y por el contrario, si los colores son vivos y cálidos, la canción es alegre y de ritmo animado.

**30 años atrás**

2 Septiembre 1891.—Un par de mulas, unido a un caruaje, recorre la vía del tranvía de Porto-Pi para acostumbrar a aquellas a no salirse de los raíles.

Se anuncia que dentro unos días un tranvía recorrerá dicha vía para comprobar si existe en ella alguna imperfección.

—Se dan los últimos toques a la instalación, en los pórticos de la calle de Palacio, de la tómbola a beneficio de la Sociedad de Salvamento de Naufragos.

Constará de nueve puestos, tantos como arcos se acotarán, y en el centro se coloca un trofeo formado por dos banderas, una de España y otra de Mallorca, rematado por un bote en miniatura.

Una tacita de café

**LLOFRIU**

después de las comidas,  
favorece maravillosamente  
la digestión

Compañía Arrendataria de Tabacos

Vende vapor **SALVADOR**

Para informes dirigirse al Representante de dicha Compañía en Palma.

**INFORMACION LOCAL**

**Palma al día**

Vivimos en el mejor de los mundos. Estoy seguro que debe haber alguien que al fechar sus cartas pone Arcadia en vez de Mallorca, sintiéndose transportado a aquel pueblo de la antigua Grecia habitado por pastores, cuya tranquilidad algunos vates han cantado en bucólicas poesías; porque has de saber, lector, que los poetas, así como los tenores y los jilgueros, cantan, (cuando no están afónicos) lanzan al aire melodiosos sonidos, trinan, gorjean, en fin, nos embalsaman la vida. Después de una de sus cantatas no puedes menor de exclamar: ¡Alegrémonos de haber nacido, porque has gozado, has sentido endulzada la existencia, te has sentido elevado a regiones etéreas, desconocidas, donde mora el gran espíritu.

Los ultraristas de que nos habla ayer el amigo Juan Alomar no han ido todavía a Arcadia, porque están aprendiendo «solfeo», pero irán ¡ya ya! irán y cantarán en aquel Teatro de la Naturaleza un repertorio extenso, desde el «Tengo dos lunares» hasta el «Tápame que tengo frío». Puede que les acompañe «La Alcarreña» para bailar la «Rumba», con gran disgusto del Jefe del Cuerpo de Seguridad quien exclamará, al verla partir: «Te vas y me dejas, y dejas que me amabas».

Los altruistas traerán de Arcadia «imágenes», que allí abundan, y las venderán en tiendas de orfebrería. ¡El negocio es el negocio!

Se recibió la noticia de que el Monarca ha firmado una Real orden renunciando a nuestro favor la prerrogativa que le concede la Ley municipal de nombrar alcaldes en las capitales de provincia. ¡Suerte que tiene uno! Seguiremos usufructuando las bondades de un alcalde popular y puede que acabemos con las subsistencias. Estamos ya acostumbrados a sufrir y nos tiene sin cuidado.

Se hizo público el programa de festejos que organiza el «Veloz Sport Balear» con motivo de celebrar sus bodas de plata. Habrá carreras, fiesta religiosa y banquete en el Grand Hotel donde piensan los comensales darse el gran hartazgo para demostrar que si Jesucristo llega a hacer el milagro de los panes en presencia suya, «le dejan feo». Salud y buen apetito, señores del «Veloz».

Se fueron los soldados a Melilla, dejándonos tristes y apenados. La despedida que se les tributó fué grandiosa e imponente.

Las novias de los expedicionarios quedaron acogojadas y su razón llevaban.—J. T.

**ACADEMIA TELÉGRAFOS**

CORMENZANA especial para RAMBLA, 45 (frente Instituto)

**Partida de la batería de montaña Despedida cordial y entusiasta**

La noticia.—Preparativos

A mitad poco más o menos de ayer mañana comenzó a circular la noticia de que por la tarde se embarcaría en el «Balear» la batería de artillería de montaña de esta Comandancia, que, como saben nuestros lectores, hace ya días estaba preparada, esperando de un momento a otro el orden de embarque.

En Capitanía General se recibió el orden del Gobierno de que se procediera al embarque de dicha fuerza, designando al vapor «Balear» para conducirla a su destino (Melilla) yendo antes a la vecina isla de Menorca a recoger la batería de artillería de montaña del grupo mixto de aquella Comandancia que también está preparada para el embarque.

La noticia de que por la tarde, a las cinco, hora que desde luego fué señalada, se embarcaría la fuerza expedicionaria circuló por la población con rapidez vertiginosa, y a última hora de la mañana eran ya muy pocas las personas que no estuvieran enteradas de ello.

Desde la época de nuestro desastre colonial—ha pasado casi un cuarto de siglo—no habían salido tropas de nuestra isla para ir a campaña. Esta razón, seguramente sobre cualquier otra, movió a nuestro pueblo a ir a tributar una cordial despedida a los soldados prontos a marchar.

Bastantes comercios y oficinas anunciaron a su dependencia el cierre por la tarde para que pudieran acudir al muelle.

El Capitán General señor Heredia, así que supo la noticia, la comunicó oficialmente al Alcalde y al Gobernador Civil, dando además orden de que los jefes y oficiales francos de servicio así como la tropa acudieran al muelle a despedir a sus compañeros de armas.

Tanto el Gobernador como el Alcalde habían ya, en días anteriores, exteriorizado su deseo de que se tributase a los soldados una entusiasta despedida y ayer mañana adoptaron uno y otro las disposiciones oportunas para coadyuvar al fin deseado.

En el cuartel

Antes de las cuatro de la tarde quedó formada en el cuartel de artillería la batería expedicionaria al mando de su capitán don Julio Felii.

El coronel jefe de artillería señor Rivero, a quien acompañaban los jefes y oficiales de esta Comandancia, revistó la tropa, a la cual dirigió luego una alocución.

Dijo a los soldados expedicionarios que ellos eran los primeros mallorquines a quienes correspondía el honor de ir a luchar en defensa de la patria; expresó su esperanza de que en el cumplimiento de sus deberes militares se portarían como buenos y les recordó que así como sus antepasados combatiendo con los moros les vencieron obligándoles a abandonar Mallorca, para siempre, así ellos debían cumplir su misión, haciéndose dignos sucesores de aquellos; y terminó haciendo votos para que todos los que componen la batería expedicionaria regresen sanos y salvos.

Al finalizar su alocución el coronel Rivero se despidió de la batería de montaña

y en representación de todos ellos dió un abrazo a uno de los cabos que marchan a Melilla.

Hacia el muelle

A las cuatro de la tarde la calle de la Marina era el final de un verdadero hormiguero de gente que bajando por la calle del Conquistador y por el Borne, embocaban aquella vía marchando hacia el muelle y situándose junto a la plazoleta de la Consigna, en uno de cuyos lados estaba amarrado el «Balear».

A dicha hora ya el Capitán general, señor Heredia, con el automóvil de Capitanía, así como los demás generales aquí residentes y los jefes y oficiales de la guarnición habíanse trasladado al muelle.

El alcalde señor Oliver y Roca con otros compañeros de Consistorio, se dirigía, en automóvil, al muelle.

Algunos establecimientos del Borne, por donde debía pasar la batería citada habían puesto colgaduras de los colores hispanos.

A poco más de las cuatro desembocó en el Borne, desde la calle de San Felio, en dirección al muelle, la fuerza expedicionaria, al mando del capitán señor Felii y teniente señor Valens.

Precedía a los artilleros, interpretando animados pasos-dobles, la banda y música del regimiento infantería de Palma, al mando del músico mayor señor Torrandell.

El desfile de la fuerza de artillería no fué en realidad sino una marcha a través de la ciudad en la cual los artilleros iban confundidos con soldados de la restante guarnición y con paisanos, dando la sensación de un compacto grupo que marchaba al muelle, de entre el cual solamente la diferencia de indumentaria hacía que se distinguiera a los que iban a embarcar.

En el muelle

Cuando llegamos a la plazoleta de la Consigna era poco menos que imposible dar un paso. Compacta muchedumbre llegaba a aquel lugar y se desbordaba hacia el paseo de la Riba y hacia la calzada y acera que conduce al interior de la ciudad.

El Capitán General señor Heredia, a quien acompañaban los demás generales y jefes de Cuerpo, después de revistar a los expedicionarios les dirigió la palabra.

Les dijo que siendo ellos los primeros hombres de la guarnición de esta isla que van a luchar en Marruecos esperaba que pondrían alto el pabellón y cumplirían como buenos y expresó su deseo de que se reintegren luego al seno de sus familias.

Terminó el señor Heredia con vivas a España, al Rey y al Ejército que fueron contestados con entusiasmo por la tropa.

Esta luego fué autorizada por el jefe a deshacer la formación para despedirse de sus familias.

El señor Heredia y acompañantes subieron a bordo del «Balear».

Entre tanto la música del regimiento de infantería interpretaba algunas piezas en un extremo de la plazoleta.

El «Balear» estaba rodeado de botes atestado de gentes que así acudía a despedir a los soldados.

Algunos de dichos botes lucían adornos y los buques anclados en el puerto tenían puestas sus empavesadas.

Donativos

Desde hace varios días veníase recibiendo en la Comandancia de Artillería por el capitán jefe de la fuerza expedicionaria señor Felii, diversos donativos para las tropas que embarcaron para Melilla.

El propietario de la fábrica de cardados de algodón don Tomás Pons, remitió 140 paquetitos de 24 gramas de algodón hidrófilo.

Don Sebastián Felii, una lata de sardinas para cada artillero.

La suscripción que se inició entre los soldados de las baterías de la plaza fué aumentada con la de todas las baterías de la Comandancia ascendiendo a 110450 pesetas.

En el «Hotel Alhambra» se inició una suscripción recogiendo unas seiscientas pesetas.

En la sociedad «Las Minas» se verificó otra suscripción cuyo producto fué de 125 pesetas.

Ayer tarde a la hora que precedió al embarque de las tropas, fué una verdadera avalancha inacabable la constituida por los donativos llegados, en términos que por su prolijidad y variedad se prescindió de verificar allí el reparto a los soldados, quedando encargado de hacerlo en el momento oportuno el señor Felii.

Era realmente un desfile ininterrumpido de gente que venía cargada de distintos donativos de la más variada procedencia.

Al cruzar la plancha del «Balear» la Junta de Damas de la Cruz Roja de Santa Catalina que también llevaba obsequios para los soldados expedicionarios, sonaron muchos aplausos.

Nos limitamos aquí a dar una relación escueta de los donativos y personas o entidades que los hicieron:

La Federación Patronal, 250 pesetas.

El Circolo Mallorquín, 300 id.

La Diputación Provincial, 250 id.

El Ayuntamiento de Palma, 320 cajetillas de cigarros y 30 paquetes de cigarros puros.

Don José García Vingut, 140 cajetillas de tabacos y 140 escapularios de la Virgen del Carmen.

Don Melchor Cloquell, repartió monedas de plata en el momento del embarque a cuantos soldados pasaron por su lado.

Doña Apolonia Bernat, Vda. de Picornell, 200 cigarros puros y 300 cajetillas de cigarillos.

La Cruz Roja de Palma, 140 cajetillas de cigarillos.

Soldado del 61 (regimiento de Palma) Guillermo Morote, 10 pesetas para el artillero que primero se distinguió.

Amengual y Muntaner («La Almudaina») una cesta con cajas de sardinas y papel para escribir.

Café calle de la Marina, 125 cigarros puros.

Don Antonio Forteza, una libra de cigarillos.

Los Dependientes de la Casa Bonet, una cajetilla para cada artillero.

Vda. Esbarranch e hijos, 150 botellitas de anís y licores.

Sargento Juan Felii, de la Comandancia de Artillería.—160 cajetillas de cigarillos y 50 cigarros puros.

La Junta de Damas de la Cruz Roja de Santa Catalina.—2 cajetillas para cada artillero y cuatro botellas cognac para los oficiales y sargentos.

Don Bartolomé Crespi.—150 cigarros puros.

Don Manuel Salas.—1.000 pesetas.

Hijos de Juan Suau.—150 botellitas de anís.

Don Antonio Ramón fabricante de esencias y jabones.—192 pastillas jabón.

La tropa del escuadrón de Caballería de Mallorca.—100 pesetas.

Don Joaquín García.—20 cajetillas de tabaco.

Un paisano.—5 pesetas.

Otro paisano.—Tabaco.

Los soldados de ingenieros de la Comandancia de Mallorca.—150 pesetas.

Sociedad «La Veda».—Cuarterones de tabaco y libritos de papel de fumar para los artilleros.

Semanario «Manacor».—1.300 cajetillas de cigarillos y 150 pesetas.

Don Antonio Oliver.—20 libras de chocolate.

Las autoridades

En el muelle se congregaron para despedir a las tropas las autoridades.

Allí vimos al alcalde accidental don Antonio Oliver y Roca, con una comisión de concejales formada por los señores Trián, Solá, Obrador, Moragues, Fons, Corbella y Calafell, con el secretario de la Corporación señor Pons Fábregues y el secretario particular de la Alenidía señor Piñá; el gobernador civil señor Montis; el presidente de la Audiencia señor Díez de la Lastra; el delegado de Hacienda señor Galindo; los Jueces de primera instancia; el presidente de la Diputación señor Morera; el diputado a Cortes señor Socías; don Luis Pascual; don Miguel Fons; el presidente de la Cruz Roja don Damían Serra, y otras muchas personas que es difícil recordar.

Del estamento militar recordamos el capitán general señor Heredia, el gobernador militar general Vallejo; el jefe de la brigada de infantería de Mallorca general Cabrinetty; los primeros jefes de todos los cuerpos e institutos de la guarnición; el comandante de Marina señor Sbert, el segundo comandante señor Pou; el general y presidente de «La Veda» don Rafael Romero y otros muchos.

La canción del soldado.

—El embarque

Entre tanto que llegaban los donativos y los soldados se despedían la música del regimiento, bajo la batuta del maestro Torrandell, después de otras composiciones ejecutó la «Canción del soldado» que cantaron los individuos de tropa agrupados cerca de la banda, corriendo los solos a cargo de uno de los soldados de la batería que marchaba.

Al finalizar el canto resonó una ovación, que obligó a repetir y cuando acabó sonó el cornetín llamando a la fuerza expedicionaria para formar.

Una vez formada, fueron los soldados subiendo a bordo. La presencia de los primeros en la plancha fué acogida con aplausos, a los que contestaban los soldados con vivas y palabras de ánimo para quienes marchaban.

IMPORTANTE CUESTION

Nuestro comercio con Cuba

Uno de los soldados expedicionarios se encaramó sobre la borda y de allí dijo que no era la hora de llorar, que iban a luchar por la patria y que al regresar, como todos regresarían, podrían contar sus hazañas.

En aquellos momentos se puso de relieve el cariñoso afecto entre oficiales y soldados, demostrado con las despedidas. Seguía el embarque y los vítores se mezclaban con las palabras alentadoras. Cuando ya estuvieron todos a bordo, abandonó el «Balear» el señor Heredia y demás autoridades y militares, tocando entonces la música la Marcha real, sonando aplausos al final.

El «Balear», parte. Vuelos del «Mallorca».

Se quitó la plancha y el «Balear» largó amarros. En el momento de hacer esta operación se oyó el ruido característico de los motores de aviación y se vió al hidroavión «Mallorca» avanzar por sobre el «Balear» y evolucionar por el puerto, bandando hasta cerca de la toldilla del buque que partía.

El «Mallorca», que pilotaba Colomer y llevaba varios pasajeros, fué ovacionado. Continuó sus vuelos y cuando el «Balear» llegaba a la boca del puerto, Colomer amerizaba y regresaba al hangar.

La despedida

El gentío que hasta entonces ocuparon los alrededores de la Consigna se dirigió hacia el paseo alto de la Ribá a dar el último adiós a las tropas que partían.

El «Balear» al pasar junto al «Mallorca» que estaba anclado en el muelle nuevo, junto a los tinglados, fué por ése saludado con repetidos toques de sirena, a los que aquél contestó.

Un vapor inglés, surto en el puerto, llegado ayer, también saludó al buque que partía.

Al salir del puerto unas embarcaciones de recreo, empavesadas, dieron unos minutos vueltas al «Balear».

Este hizo rumbo hacia el cabo Enderrucat, buscando la ruta de Menorca, de donde recogerá hoy la batería de montaña de aquella Comandancia, marchando luego hacia Melilla.

Y el gentío congregado en el muelle para despedir a las primeras tropas mallorquinas que van a Marruecos, retornó tristemente a la ciudad, haciendo votos por el feliz retorno de los que partían a bordo del «Balear».

Notas Municipales

El alcalde accidental señor Oliver y Roca ha recibido atento B. L. M. del Director de la Sociedad General de Tranvías Eléctricos Interurbanos, participándole que, atendiendo la indicación de la Alcaldía, ha dado ya orden de cambiar de sitio el poste que había sido colocado junto a la estatua de Ramón Llull.

Ayer se reunió la Comisión de Hacienda estudiando y resolviendo varias cuestiones de trámite.

Como quiera que hay interés en que algunos asuntos vayan a la próxima sesión municipal, que se ha de celebrar el lunes, el Alcalde ha convocado nuevamente a dicha Comisión para mañana a las doce.

Entre los asuntos de que ayer se ocupó la Comisión figura la propuesta hecha por varios vocales de la Comisión de Abastos de proceder al adquiren de la arteria central de la ciudad, destinando a cubrir los gastos que ello ocasione la cantidad en que se ha beneficiado el Ayuntamiento, mediante la actuación de la Comisión de Subsistencias.

La Comisión de Hacienda acordó informar al Ayuntamiento que hasta tanto éste haya acordado la formalización del ingreso de aquellos fondos y la aplicación que se les ha de dar, no ha llegado el momento de que recaiga acuerdo por parte de dicha Comisión y que sólo entonces deberá procederse a la confección del presupuesto extraordinario que indica la proposición inicial de dicho asunto.

Habiendo quedado desde ayer a cargo del Ayuntamiento la explotación del servicio de coches fúnebres, el concejal delegado para la organización e inspección de dicho servicio don Antonio Quintana, procederá a abrir concursos para la adquisición de piensos, indumentaria y demás elementos necesarios para la marcha de dicho servicio.

En la Casa de Socorro

Ayer fueron curados: Miguel Palmer, de 31 años de edad, avencinado en el Vivero, que trabajando se produjo una herida contusa en la ceja izquierda. Se le dió un punto de sutura.

Pedro Pomar, de 19 años, natural de Inca, que al caerse de la bicicleta que montaba sufrió una contusión en la rodilla derecha.

María Mut, de 7 años, habitante en la plaza de Mercadal, 17, que jugando, se cayó, sufriendo una herida contusa en el mentón.

Teatros

Cine Nuevo

Sigue viéndose muy favorecido por el público, este cine instalado al aire libre en la calle del Sindicato (Ersanche).

Esta noche se estrenarán los 3.º y 4.º episodios de la película «La máscara de los dioses blancos».

Con motivo de haber anunciado la Compañía Arrendataria de Tabacos, a sus proveedores de tabacos de la isla de Cuba varias modificaciones en el contrato de compraventa de dicho producto, tales como el pago en oro de los derechos de regalía, la Unión de Fabricantes de Tabacos y Cigarros de la isla de Cuba se ha dirigido al Congreso de aquella isla y al Secretario de Agricultura, pidiendo se establezcan disposiciones arancelarias que sean una contestación a la decisión de la Compañía Arrendataria, es decir, imitando al Gobierno de Cuba a declarar a España la guerra de tarifas.

Si ésta llega a ponerse realmente en vigor en cantidad global quedará España perjudicada, ya que importa de Cuba por mucho menos valor de lo que a ellas exporta, y de las regiones españolas será Mallorca de las más perjudicadas, ya que Cuba continúa, ayos hay, siendo un buen mercado para nosotros.

Atendiendo la Cámara de Comercio a la defensa de los intereses que representa, ha dirigido al Presidente del Consejo de Ministros y al Presidente de la Comisión para estudio y preparación de los Convenios comerciales (sección de comercio. Ministerio de Estado) don Rafael-López-Lago y Stolt la siguiente instancia:

Excmo: Sr:

La Cámara de Comercio, Industria y Navegación de Palma de Mallorca, ante el nuevo riesgo que amenaza en Cuba a nuestro comercio, con motivo de una reclamación formulada por la Unión de Fabricantes de Tabacos y Cigarros de aquella isla contra la Compañía Arrendataria de Tabacos de España que les ha anunciado la modificación en condiciones más favorables a la misma de los contratos que con ellos tiene, exigiéndoles el pago en oro de los derechos de regalía; tiene la honra de acudir a V. E. sometiéndole a su consideración la oportunidad de que sea establecido, con la urgencia que las circunstancias demandan, un Convenio Comercial con Cuba, sobre la base de compensaciones en la colocación de artículos cubanos en España, facilitando de este modo allí la colocación de los productos españoles.

Siendo esta Cámara una de las más interesadas de nuestro país en que se concierte dicho Convenio por lo que desde tiempo atrás viene abogando, dada la circunstancia de que desde lejanos tiempos también el principal mercado de las peculiares industrias de Baleares—calzado, tejidos y conservas alimenticias, etcétera—ha sido el de Cuba, cuyo comercio nuestras clases mercantiles de Mallorca y Menorca han hecho esfuerzos extraordinarios para continuarlos después de la pérdida de las colonias, huelga decir la alarma que nos ha producido el peligro tan grave como el que representaría para estas islas la guerra de tarifas con que, si no se acude a remediarlo, en Cuba se nos amenaza, y cuyo conflicto vendría a agravar la honda crisis que actualmente atraviesan en esta región las industrias de referencia.

En virtud de lo expuesto, pues, y acompañando como elementos de juicio las

adjuntas copias números 1 a 5 de la documentación de Cuba recibida y que evidencia el expresado peligro, esta Cámara ruega a V. E. que se sirva aconsejar al Gobierno de S. M. se hagan las gestiones necesarias para que cuanto antes sea un hecho el indicado Convenio Comercial, precursor del conveniente Tratado Hispano-Cubano como consecuencia del Arancel definitivo y de la normalidad económica mundial.

Dios guarde a V. E. muchos años. Palma 29 Agosto de 1921.—El Presidente, José M.º Mádico.—P. A. de la Cámara.—El Secretario, Antonio Vidal Vaquer.

De los documentos a que hace referencia la transcrita instancia, reproducimos el número 5 que da idea de cual es la actitud que piensan adoptar los Poderes de Cuba respecto a los intereses españoles.

Dice así: «Sin hacer mención a las instancias presentadas por la Unión de Fabricantes de Tabacos y Cigarros de la Isla de Cuba a la Secretaría de Agricultura, Comercio y Trabajo, y al Honorable Congreso mencionado, el Hon. señor Presidente de la República dirigió un Mensaje a las Cámaras solicitando en vista de las circunstancias generales una legislación especial para hacer frente a los problemas planteados, y en su consecuencia en la sesión celebrada en el Congreso el día 16 de junio, se dió estado parlamentario al siguiente Proyecto de Ley:

Art. 1.º Se autoriza al Ejecutivo para seducir hasta un límite máximo de un treinta por ciento los actuales derechos de importación de artículos de uso indispensable para la vida o de primera necesidad.

Art. 2.º El Ejecutivo en un plazo de seis meses, estudiará las reducciones que proceden en el vigente arancel de aduanas, con arreglo a lo estipulado en el artículo anterior poniéndolas en vigor durante un año a reserva de lo que posteriormente se disponga sobre la materia.

Art. 3.º Asimismo queda autorizado el Ejecutivo para elevar hasta un treinta por ciento, los derechos de importación de aquellos artículos procedentes de países que que perjudiquen nuestro comercio de exportación, especialmente lo que se refiere al tabaco manufacturado o en rama, con impuestos onerosos y grandes restricciones; estando autorizado también, dentro de los plazos ya fijados en el artículo primero, para dejar sin efecto en cualquier instante todo aumento que se hubiera hecho en las tarifas de aduanas, daado cuenta al Congreso.

Art. 4.º Esta Ley comenzará a regir desde el día de su publicación en la Gaceta Oficial de la República.

Salón de Sesiones de la Cámara de Representantes, a los treinta y un día del mes de Mayo de mil novecientos veinte y uno.—(f) F. Soto Izquierdo.—Santiago Verdeja.—Emilio Sardinas. José Campos.—Wolter del Rio.»

GACETILLA

RETROS OBREROS.—El Instituto Nacional de Previsión, ha invitado a la Confederación Patronal Española, cuyo criterio en el Seguro de Retiros Obreros se halla en pugna con el de aquella Institución, por cuanto pretende anticipar sus efectos, para que concurra a la Semana Social, que se celebrará en Bilbao a fines del mes de Septiembre, y en la que habrán de exponerse y tratarse distintos sistemas del seguro de Retiros Obreros, que pueden implicar la modificación del régimen vigente.

PRESENTACION.—Debe presentarse en esta Comandancia de Marina el práctico de costas D. Francisco Gallud Salas cuyo último domicilio era en Santa Catalina calle Soier n.º 25 o persona de su familia para notificarle un asunto que le interesa.

NUEVO DOMICILIO.—Hemos recibido una tarjeta de los hermanos Alomar, médicos, especialistas en las enfermedades de las vías urinarias, ofreciéndonos su nuevo domicilio sito en la Avenida de Alejandro Rosselló, núm. 101-pral.-1.ª y al mismo tiempo suplicándonos que desde nuestras columnas hagamos extensivo su ofrecimiento a sus compañeros, clientes y público en general.

INFRACCION.—La Guardia civil del puesto de Sineu ha denunciado a un individuo por infracción del Reglamento de carreteras.

PERROS.—En el depósito de Tirador fueron muertos ayer cinco perros por haber transcurrido el plazo reglamentario sin ser reclamados por sus dueños.

Por los laceros municipales fueron cogidos tres, en la vía pública.

A CAPUCHINOS.—Por la guardia urbana fué sorprendido ayer un sujeto, natural de Manacor, en el momento en que pretendía abrir un cajón de una mesa, en la Plaza de Abastos.

Por orden del señor Comas fué conducido a Capuchinos.

Bodas de Plata del Veloz Sport Balear

Oportunamente se hizo público que, en atención a los tristes momentos por que pasa España, la Junta Directiva del Ve-

loz Sport Balear había acordado suspender la celebración de la mayoría de los actos y festivales organizados con motivo de cumplirse 25 años de la fundación de la sociedad. A pesar de ello, varios e importantes tendrán lugar. Por de pronto, se está ultimando la confección de un libro en el que se recogerá la historia del Veloz Sport Balear, y la importantísima labor realizada en bien y fomento del sport en general y ciclista en particular.

En la parroquia iglesia de Santa Cruz, tendrá lugar un funeral en sufragio de los socios de dicha sociedad fallecidos desde su fundación.

En la mañana del 18 del actual y en la carretera de Luchmayor se efectuarán las anunciadas carreras ciclistas, para las que hay concedidas mil treinta y cinco pesetas en premios.

El propio día 18, y en el Grand Hotel, tendrá lugar un gran banquete al que se procurara asistan la mayoría de los socios del Veloz, y las principales figuras del ciclismo en Mallorca.

El día 25 del actual y el 2 de Octubre se correrán en el Velódromo importantes carreras en las que se disputarán los Campeonatos de España de Velocidad y Medio Fondo, dedicándose el producto que se obtenga a la adquisición del aeroplano que piensa regalarse al ejército español.

Del Carnet

Ha marchado a Barcelona, después de permanecer una corta temporada en Sóller, nuestro estimado amigo y colaborador don Juan B. Enseñat.

El hijo de nuestro distinguido amigo don Antonio Roses, al ir a subir al vapor «Mallorca» se cayó al mar viéndose expuesto a que la hélice le alcanzara, logrando sacarle del agua el práctico de este puerto don Bartolomé Bosch.

Celebramos que el percance no tuviera fatales consecuencias.

Anoche amenizó la velada, tocando en el paseo del Borne, la «Banda Mallorquina» y aunque todavía se deja sentir el calor, la concurrencia a dicho paseo no pasó de regular.

Ayer mañana regresaron de Cestona los

marqueses de Casa Desbrull y sus encantadoras hijas María de la Concepción y María del Pilar.

También llegó de la ciudad condal nuestro querido amigo don Ernesto Anastasio, secretario general de la Directiva de «La Transmediterránea».

En el vapor «Mallorca» llegaron ayer mañana de Barcelona don Francisco Planas, acompañado de su señora esposa, don José Juan, don Salvador Gallard, don Juan Pons, don Antonio García, don Margarita Maura y Salas, don Jose Mir, don Antonio Forteza, don Juan y don Jaime Castañer, don Arnaldo Rosselló, don Santiago Trilla, don Salvador Castell y don Jaime Oliver.

Hoy saldrá para Barcelona el joven industrial don L.º Umberto Juncosa Iglesias.

Hurto de huevos y melones

Juan Mestre Sastre, es un muchacho natural de Felanitx que cuenta 14 años de edad y desde hace tiempo servía en el predio «El Rafal» de aquel término municipal, en calidad de mozo de labranza. Sintió un día deseos de abandonar la faena para entregarse al «dolce far niente» y aguijoneado por la codicia se llevo, al abandonar el predio, 59 huevos de gallina y 14 melones.

El dueño, no conformándose con la actitud del joven, presentó la oportuna denuncia, siendo aquél capturado por la Guardia civil que le ha sometido bajo la acción judicial.

Congreso de Lengua Catalana en Mallorca

Leemos en la prensa de Barcelona que la «Associació Catalana d'Estudiants» ha acordado organizar para el próximo diciembre un Congreso de lengua, catalana en Mallorca.

La citada entidad está dirigiendo con tal motivo una extensa circular, invitando a colaborar al mismo a todas las corporaciones y sociedades culturales y nacionalistas de Cataluña y tierras de habla catalana.

Las muchas y valiosas adhesiones con que cuenta ya, hacen esperar un gran éxito.

La balsa de aceite

Armonias conyugales

Un matrimonio mal avenido sostuvo ayer por la mañana una acalorada disputa produciendo fenomenal escándalo.

¿Por qué no ha de existir en España la ley de divorcio? Decía él.

¿Por qué le conocí? exclamaba ella.

¿Incompatibilidad de caracteres!

Intervinieron en la cuestión varios transeuntes, quienes consiguieron después de grandes esfuerzos, restablecer la paz entre los conyugales.

Reyerterá

En las inmediaciones del Instituto General y Técnico anteanoche hubo una reyerta entre dos jóvenes pasando de las palabras a los hechos y sacando uno de ellos de la contienda una acentuada contusión en la cara que le produjo el otro con una piedra.

Varios transeuntes pusieron paz entre los contendientes.

La campaña marroquí

Su repercusión en Mallorca

Atendiendo la invitación del Gobernador civil de esta provincia, el Ayuntamiento de Marraxí ha acordado verificar una suscripción popular que encabezará con 250 pesetas y algunas tómbolas, cuyo producto se destinará a socorrer a los soldados que luchan en Melilla.

Anoche se decía que el «Rey Jaime II», al que corresponde llegar hoy de Valencia, no llegará, por haber sido requisado en la capital levantina, de donde debe haber salido con rumbo a Ceuta.

Ha sido destinado al ejército de Africa el teniente aviador nuestro paisano don Antonio de Zayas y de Bobadilla, hijo de los Marqueses de Zayas.

La real sociedad «Alfonso XIII» ha organizado para pasado mañana, domingo, un gran partido de futbol en el que contendrán un equipo de selección militar y el «Alfonso XIII» cuyo producto se destinará a socorrer a los soldados heridos de Africa.

El espectáculo dará comienzo a las cuatro y media de la tarde.

Los precios que registrarán son los siguientes:

Palcos sin entrada, 10 pts.

Entrada preferencia, 150 pts.

Entrada general, 1 pts.

Medias entradas para señoras, niños y soldados sin graduación, 0'60 pts.

Salón de baile

El domingo día 4, se celebrará el BAILE de la JUVENTUD, calle del Socorro, núm. 85, dedicando una parte del producto de la entrada, a beneficio de los heridos de Marruecos.

CASA BAR-LOCK

(ÚNICA EN SU CLASE EN LAS BALEARES)

EXCLUSIVA de las máquinas de escribir CONTINENTAL

la más perfecta máquina de oficina y la que van adoptando los principales comercios.

CORONA

la tan famosa máquina portátil de mundial renombre.

Procedentes de cambios vendemos máquinas desde 100 pts.

Reparaciones

a todas las marcas por personal experto y competentísimo.

Piezas de repuesto.

Abonos para servicios de limpieza a domicilio.

ACCESORIOS

calidades exclusivas para todos sistemas y marcas en cintas-papeles--tampones--gomas borrar, etc.

COPIAS

y toda clase de trabajos a máquina. Sección de enseñanza mecanografía por sistema muy rápido.

MUEBLES para oficina

estilo americano. Modelos exclusivos

VENTAS al contado y plazos

Concedemos facilidades para el pago vendiendo siempre nuestros artículos garantizados de ser clasificados con el lema:

Lo mejor de lo mejor

CASA BAR-LOCK Quint, 7 - Teléfono, 44 PALMA

# SERVICIO TELEGRAFICO

## De nuestra agencia particular

### Los sucesos de Marruecos

Los disparos llegan hasta Melilla.-Durísimo ataque al blocao de Mezquita.-Retirada de la guarnición.-Nuevo avance protegido por la columna de Sanjurjo.-Los moros emplean cartuchos de dinamita.-¿Silvestre vive?

#### Convoy atacado.-La artillería en acción

Melilla 1.-A primeras horas de esta tarde la columna del general Fresneda, que acompañaba a un convoy, halló fuerte resistencia por parte de los moros. La artillería des hizo los grupos que iban descendiendo al llano.

Durante el repliegue, aunque la columna fué tiroteada, el fuego de los enemigos fué muy escaso.

#### Pequeñas noticias

Melilla 1.-Háblase de que está muy próximo el comienzo de la ofensiva.

Ignórase donde está Abd-el-Krim. Dicese que ha regresado a Alhucemas, procedente de Nador.

Otra vez se observan hogueras en las cimas del Gurugú.

En la carretera de Zoco-el-Hach, los «pacos» agredieron a 3 cantineros.

El general Picazo sigue tomando declaraciones a los oficiales que se encontraban en las posiciones cuando ocurrió la invasión de los enemigos.

El «Claudio López» ha traído dos baterías del noveno ligero, que estaban de guarnición en Zaragoza.

#### Posiciones tiroteadas

Madrid 1 a las 4'30.-Un telegrama oficial recibido de Melilla dice que nuestras posiciones próximas a la Plaza fueron tiroteadas casi continuamente.

Desde las baterías se procuró contestar las agresiones mediante un vigoroso cañoneo.

#### Traída de material

Melilla 1.-Los vapores «Monte Toro» y «Barceló» han traído hoy el personal y material de la zona occidental, sin novedad.

Disparos contra un blocao.-Los moros emplean cartuchos de dinamita.-Sanjurjo revisa el sector

Melilla 1.-Ayer recorrió el sector observando que todos los servicios se hallaban bien montados.

Durísimo ataque al blocao de Mezquita.-Retirada de la guarnición.-Nuevo avance protegido por la columna Sanjurjo.-Salida de un tren blindado

Melilla 1.-Los moros han atacado el blocao de Mezquita guarnecido por 24 soldados del regimiento de Almansa.

El ataque fué durísimo y repellido enérgicamente.

El enemigo aumentaba por momentos

y los cabileños seguían arrojando cartuchos de dinamita que destruyeron por completo la cubierta del blocao.

Las fuerzas que lo guarnecían se vieron obligadas a retirarse a la posición de Tafil-Mani, continuando la lucha.

Durante la madrugada la columna del general Sanjurjo se remontó al Gurugú dirigiéndose a Tafil-Mani en donde estaban 17 soldados que se habían retirado ante la imposibilidad de defender el blocao.

La columna del general Sanjurjo avanzó hasta el blocao reparando los desperfectos causados.

Desde algunos barrancos próximos aparecieron algunos grupos de moros que, disparando constantemente, obligaron a la artillería a abrir una cortina de fuego que duró algunas horas haciendo muchos blancos.

La trapisación de los disparos de la artillería pesada rompió los cristales de algunas casas.

La lucha fué enconada.

Momentos más tarde, quedando nuevamente guarnecido el blocao por las tropas de Almansa, la columna del general Sanjurjo regresó a la plaza siendo ligeramente hostilizada.

Disparos que llegan hasta Melilla.-El vecindario se previene

Melilla 1.-El tiroteo continúa. Algunos disparos llegan hasta la Granja Agrícola y algunas casas apartadas de Melilla.

El vecindario de aquellos contornos, en vista de que los disparos arreciaban, cubrió con colchones las ventanas y las puertas.

Sanjurjo dijo que habían aprovisionado varias blocaos y había tenido siete bajas.

Al mismo tiempo que la columna, salió un tren blindado para reparar la vía, sufriendo escaso tiroteo.

#### Cavalcanti revisa un sector

Melilla 1.-Por la madrugada el general Cavalcanti recorrió el sector del Barrio Real informándose del intento de los jarqueños referentes a futuros ataques.

#### Un combate en las inmediaciones de Zoco-el-Hach

Melilla 1.-Ayer salió del Zoco-el-Hach de Benisicar un convoy para aprovisionar Casabona.

Un auto blindado que llevaba agua, en la revuelta de un camino, se atacó en un hoyo, disimulado por el enemigo.

Los moros, que esperaban el momento propicio, atacaron el convoy, generalizándose la lucha.

Para auxiliar a nuestros soldados salieron dos columnas, la del general Neila y la del coronel Lacanal, preparándose otra del coronel Fernández Barreto.

El enemigo esforzabase en impedir que se socorriera al auto blindado saliendo dos camiones que intentaron remolcarlo sin conseguirlo.

El combate se prolongó durante todo

el día destacándose dos compañías de la Corona que, para proteger los camiones y el auto blindado tuvieron que luchar cuerpo a cuerpo, dejando muchos moros heridos y muertos.

Los nuestros también tuvieron sensibles bajas.

#### ¿Silvestre, vive?

Madrid 2 a la 1'30.-Don Julio López, ayudante del general Silvestre, ha recibido noticias de que el general vive, y ha marchado precipitadamente a Melilla.

#### Hospitales de sangre

Madrid 2 a la 1'30.-Comenzado el avance, los balnearios de la península se convertirán en hospitales de sangre.

Agitación entre los rebeldes Tetuán 2.-Continúa la agitación entre los rebeldes, preparándose en el ataque a los convoyes.

### Politica

Consejo en Palacio.-Lacierva conferencia con el Rey.-Tranquilidad en Bilbao.-La autonomía universitaria

Madrid 1 a las 21.-Se ha celebrado un Consejo en Palacio.

Los ministros lo han calificado de escasa importancia, diciendo que únicamente se ha limitado a que el señor Maura expusiera sus impresiones referentes a los problemas de actualidad.

Lacierva, después del Consejo conferenció con el Rey referente al ataque por los moros de los alrededores de Melilla.

El ministro de Gobernación señor Coello dijo que reina tranquilidad en Bilbao aunque se han tomado las oportunas precauciones.

El señor Maura dijo a Coello que ultimara la combinación de gobernadores.

El gobierno ha aprobado los estatutos de autonomía universitaria presentados por diversas universidades.

El próximo curso varias de ellas ya la implantarán.

#### Del ministerio de Fomento.-Casas baratas

Madrid 2 a las 1'30.-El señor Maestre prepara su proyecto de ferrocarriles, conciliando el criterio de los diversos ministros que manifestaron en las Cortes a raíz del pasado debate.

En la primera sesión de Cortes se votará el proyecto de casas baratas.

#### Propósitos del ministro de Marina

Madrid 2 a la 1'30.-El ministro de Marina se propone imprimir actividad a la escuadra, disponiendo que realice prácticas de tiro y marchas en las costas de Galicia.

El ministro se ha comprometido enviar un millón de litros de agua mineral a Melilla.

#### Proyectos de Cambó

Madrid, 2 a la 1'30.-El señor Cambó manifestó ayer en el Consejo que en to-

dos los presupuestos debe reinar un espíritu de economía excepto en el de guerra.

Se atribuye al señor Cambó que en la primera sesión de Cortes expondrá la necesidad de crear nuevos impuestos que afirmen la solvencia del Tesoro y que no deben pedir nuevos sacrificios al Banco.

La nueva ley del Tesoro agotó la cuenta de la Tesorería con el Banco y es preciso recoger para el mes de diciembre mil millones de obligaciones para el Tesoro.

### Habla Romanones

Los jefes liberales prestan al Gobierno un concurso desinteresado.-Pronto se reunirá con el Marqués de Alhucemas para cambiar impresiones

Madrid 1 a las 4'30.-Telegrafían de San Sebastián que ha llegado a aquella ciudad el Conde de Romanones, el cual ha manifestado que mañana marchará a San Juan de Luz.

Allí permanecerá hasta que se abran las Cortes, viniendo alguna vez a San Sebastián a pasar algunas horas con sus amigos.

Cree el Conde que las Cortes se abrirán dentro de poco tiempo, probablemente antes del mes de Octubre.

Un periodista le dijo que creen algunos que los jefes liberales no ayuden incondicionalmente al gobierno.

El Conde contestó desmintiéndolo categóricamente.

Replicóle el periodista que se asegura, por otra parte, que los citados jefes no ofrecen al gobierno candidatos para ocupar los altos puestos, a lo que contestó Romanones que los liberales de todos matices prestan al Gobierno su concurso desinteresadamente.

Eso, añadió, ha sido el motivo de que el Marqués de Villabragima rehusase el cargo de Director General de la Deuda que le había ofrecido el gobierno.

Preguntóle otra vez el periodista si sabía que los amigos del señor Alba celebrarían un banquete en honor de su jefe.

El Conde de Romanones contestó que estos no eran momentos para hablar de política, añadiendo que dentro de algunos días se reunirá en San Sebastián con el Marqués de Alhucemas para cambiar impresiones.

### Extraño suceso

Un individuo se vale de un ardid ingenioso para colocar una bomba en una barbería.-Se trata de un acto de venganza

Madrid 1 a las 4'30.-Ayer ocurrió el siguiente suceso.

El dueño de una barbería de la calle de Pérez Galdós llamado Antonio Martínez, estaba afeitando a un parroquiano cuando oyó que le llamaban desde la puerta del establecimiento.

Un individuo alto y delgado preguntóle por su nombre y entregó de parte de unos que dijo eran parientes de su mujer una caja que al parecer contenía un par de botas.

El barbero recibió la caja y la colocó en la trastienda.

Transcurrido cierto tiempo y no acordándose más del paquete, cerró el establecimiento y marchó a su casa a comer.

Después, cayendo en la cuenta del paquete que había recibido y entrándole sospechas de que aquél pudiera ser un petardo, corrió a avisar a la policía.

El agente Utrilla y el barbero procedieron a desenvolver el paquete, más sabidamente se produjo una llamarada que llenó la tienda.

Así como les fué posible extrajeron una bomba que tenía la mecha encendida. El agente trató de arrancar la mecha pero ya era tarde.

Ambos salieron a avisar el servicio de bomberos, pues el incendio se propagaba por todo el establecimiento.

Cuando los bomberos llegaron, la llamarada habíase extinguido.

El aparato fué reconocido y resultó ser un cilindro de hierro de unos 15 centímetros por 8.

La llama se debió seguramente a que, por hallarse mal ajustadas las planchas escaparon los gases que el cilindro contenía, inflamándose aquellos.

Pasado que hace tiempo hubo una huelga en el citado establecimiento, en el que trabajaban actualmente oficiales no asociados.

Se sospecha, por tanto, que se trata de un acto de venganza.

### Huelga en Bilbao

#### Disturbios

Bilbao 1, a las 14.-Esta madrugada se ha presentado un grupo de huelguistas armados de pistolas en una panadería situada en la calle de La Magdalena, obligando a abandonar el trabajo a los operarios que allí trabajaban.

Los huelguistas se apoderaron de la masa que había preparada para sargar cinco hornos.

Con el fin de impedir que del establecimiento se reclamara auxilio a las autoridades, los asaltantes del establecimiento cortaron los hilos del teléfono.

Después, el grupo se dirigió a la panadería denominada «La Merced» encontrando en el camino a varios guardias nocturnos que intentaron detenerle.

Entre los guardias y los huelguistas se cruzaron varios disparos, sin hacer blanco.

Se practicaron tres detenciones.

#### Fábricas paradas

Bilbao 1, a las 14.-No han acudido al trabajo los obreros de las fábricas de Deusto y Euscalduna y otras.

#### Los tranviarios

Bilbao 1, a las 14.-Los tranviarios, en vista de las actuales circunstancias, se negaban a circular, pero finalmente salieron custodiados por fuerzas.

En la plaza Elíptica, un grupo atacó un tranvía, invitando al conductor a que parara el coche y como no lo hiciera, le disparó, hirándole.

#### Aspecto de la población

Bilbao 1, a las 14.-En la población, apenas se han notado los efectos de la huelga.

## Revista de Prensa

### El problema marroquí

#### El organismo civil imprescindible

Escribe el distinguido africanista Salvador Corbella:

¿Qué quedaba de material en Melilla, además del que cogieron los moros? Pues según la prensa, Berenguer encontró en Melilla doscientos soldados, de ellos 35 armados, y para apoyar con ametralladoras los refuerzos que trajo consigo, tuvo que aceptar el ofrecimiento de Gibraltar de mandarle material Hotchkiss.

Pero de la Península íbamos rápidamente a enviar el fruto de la flamante reorganización. Durante el mes transcurrido, sin que hiciéramos nada, nos hemos ido enterando por la prensa que los batallones llegaban a veces con unos veinte oficiales y trescientos soldados; que las tropas debían fogosearse y adiestrarse; en una palabra, instruirse; que las ametralla-

das, poco numerosas, se encasquillaban al tercer disparo; que los cañones, a veces se inutilizaban a los pocos minutos de fuego; que las piezas de artillería pesada tenían treinta y más años de antigüedad, y que la aviación militar, tan lujosa en los uniformes, carecía de aparatos, y que aún no abundan muchos datos acerca de la pérdida de sus pilotos.

Con dolorosa sorpresa el país se ha enterado de que muchos soldados que están en África no tienen más arma que un machete de un palmo de largo; que teniendo numerosa y costosa oficialidad en servicios de la Remonta, debemos ir comprando caballos en Francia y Argelia; que teniendo un teniente general y un gran Estado Mayor dedicado a los transportes militares, no hay un solo muelle construido para ellos; que habiendo nombrado varias Comisiones militares para adaptar las industrias civiles a la fabricación militar, el fracaso ha sido completo, por falta de competencia práctica y de espíritu de or-

ganización de esas Comisiones, y que, en fin, todo se resume diciendo que es el triunfo de la falta de preparación, de organización y de competencia. Es de preguntarse si los elementos que hasta ahora presidieron a nuestra organización militar estudiaron poco o demasiado.

Más aún; se ha llegado a saber que para enviar cuarenta mil hombres a Melilla ha sido necesario reducir de tal manera el material, ganado, aprovisionamiento, etc. de las unidades restantes, que éste es ya insignificante. Así, pues, ha quedado evidenciado que después del ruido metido por las cuestiones militares, España no tiene medios para sostener, ni horas, un conflicto con una potencia. Peor aún; para reunir los medios necesarios para vengarse de las ofensas de diez mil desarrapados, vemos que han salido disparados para el extranjero oficiales de toda categoría para comprar material de toda clase. Mientras los esperamos nos enteramos que una fábrica francesa se ha puesto en huelga por no querer sus obreros fabricar granadas; cualquier día pueden hacer lo propio otros, o bien intervenir en cuestiones de índole internacional, y rehusar-

nos material y aprovisionamientos. ¿Qué haremos entonces? Enterado el mundo de nuestro estado militar deberemos retirarnos de Marruecos, perderemos voz y voto en el concierto europeo, a la merced incluso de las divisiones portuguesas.

Esto no puede ser; España, convencida de a lo que le han conducido ciertos regímenes y métodos, debe adoptar radicalmente las medidas necesarias para organizar rápidamente un Ejército capaz de asegurar su independencia. Para ello se necesita, entre otras muchas cosas:

Primero. Dar material y aprovisionamiento a nuestro Ejército.

Segundo. Cesar de ser tributarios del extranjero y fabricar en España lo más posible de material de guerra; y

Tercero. Organizar nuestros transportes de una manera lógica y eficaz.

¿Cómo realizar esto? Imitando lo hecho en el extranjero en los países victoriosos: Creando un organismo que exclusivamente se preocupe de dar a nuestro Ejército material, municiones y aprovisionamientos, buscando para lograrlo los medios nacionales necesarios.

Para que este organismo sea fecundo y

de resultado, es absolutamente necesario que a su cabeza haya únicamente elementos CIVILES competentes y alejados de todo prejuicio, inspirados en un alto espíritu patriótico que les haga prescindir de todo espíritu de cuerpo, clase, partido, sueldo, recompensas, etc., etc., actuando siempre bajo la fiscalización del Parlamento y de la prensa.

### CABALLOS AFRICANOS

Hay en venta una partida recién llegados de Argel, clase superior, inmejorable raza y buena lámina.

Pueden verse en el Hostal de CAÑ BLAU, calle de Anselvo Clavé. (Matadero viejo).

### Administración de EL DIA

Está abierta al público.- Por la mañana de 8 a 13.- Por la tarde: de 15 a 19.

El Gobernador civil ha recorrido la ciudad.

Hoja clandestina

Bilbao 1, a las 14.—Se ha repartido confusamente una hoja clandestina invitando al paro y protestando contra el Director de la cárcel por los malos tratos de que son objeto los presos y contra el Gobernador civil por la campaña de represión que está llevando a cabo.

Detenidos

Bilbao 1, a las 14.—La policía ha detenido a varios sujetos sospechosos.

Huelga en las fábricas de Bilbao.—Disparos

Madrid 2, a las 1'30.—Comunican de Bilbao que aumenta la agitación en la zona obrera.

En las fábricas han entrado pocos obreros.

En los Altos Hornos se realiza una intensa campaña encaminada a generalizar la huelga.

Las autoridades extreman las medidas para contrarrestarlas.

Al anochecer, dos desconocidos dispararon contra dos obreros, hiriendo gravemente a uno y al otro leve.

Se ha dispuesto que en caso de que huelguen los empleados de los tranvías los soldados se encarguen de estos.

Noticias generales

El concurso para la adquisición del trigo argentino

Madrid 1 a las 2'15.—El ministro de Fomento ha dicho que hasta hoy solo se han aceptado las proposiciones de Bilbao para el concurso de adquisición del trigo argentino que el gobierno tiene depositado en diferentes partes de la península.

De Barcelona

Diputado provincial que renuncia el acta

Barcelona, 1 a las 2'15.—El diputado provincial electo por el distrito de Figueras señor Baudilio Rahola ha presentado la renuncia del acta.

Fue proclamado diputado por un voto de mayoría sobre sus adversarios.

Estos le han acusado de haber hecho declaraciones y han presentado una reclamación contra la validez del acta.

El señor Rahola funda los motivos de su renuncia en que no quiere ostentar un cargo que promueva dudas en los electores.

Invita a los impugnadores del acta a sostener nueva lucha.

La fiesta del Mar

Barcelona, 1 a las 2'15.—La escuela del mar ha celebrado en la plaza la fiesta del Mar, asistiendo tres mil niños, a quienes se les sirvió una merienda.

Hubo concurso de natación, amenizando el acto la banda municipal, representándose además la tragedia griega Filocetes.

Detención

Barcelona, 1 a las 2'15.—Ha sido detenido Antonio Salvador, acusado de haber tomado parte en el asesinato del patrono vaquero Vicente Casanovas.

El Consejo de la Mancomunidad visita la Casa de la Maternidad

Barcelona, 1 a las 4'30.—Ayer tarde el Consejo de la Mancomunidad, acompañado de cincuenta diputados, visitó la Casa de la Maternidad, instalada en la barriada de las Cortes, donde se han inaugurado los pabellones que llevan el nombre de Prat de la Riba, descubriéndose una lápida conmemorativa.

Pronunciaron discursos los señores Puig y Cadafalch y Vallés y Pujals.

Después visitaron la casa de campo que tiene la Casa de la Caridad en la barriada de Horta.

Se inauguraron también dos pabellones destinados a tuberculosos y epilépticos.

Del extranjero

Alemania

Accidente automovilista

Spa 1.—Un auto que se dirigía a tomar parte en un concurso, marchando a 100 kilómetros por hora al hacer un viraje chocó con un árbol despidiendo a sus tres ocupantes.

Uno de ellos quedó muerto y los otros graves.

Los pangermanistas provocadores de agitaciones

Frankfort 1.—Los miembros del partido del Centro, asistentes al Congreso Católico han denunciado que las pasadas agitaciones han sido provocadas por los pangermanistas.

La situación en Alemania es gravísima

Berlin 1.—El canciller ha manifestado que la situación de Alemania es gravísima peligrando la República al empuje de los reaccionarios.

Inglaterra

Huelga en Irlanda

Londres 31.—Sábese que se han declarado en huelga los empleados de los ferrocarriles de la región norte de Irlanda.

Con tal motivo ha quedado paralizado el servicio ferroviario de transportes.

Se soluciona la huelga

Londres 1.—Dicen de Dublin que ayer terminó la huelga que habían declarado los empleados de los ferrocarriles de la región norte de Irlanda.

Austria

Se reproducen los disturbios

Viena, 31.—Noticias recibidas de la región de Burgenland comunican que se han reproducido los desórdenes en aquella zona.

Las nuevas colisiones han revestido bastante gravedad, habiendo resultado muertos y heridos.

Sociedad "Vers"

OFICINAS TÉCNICO-INDUSTRIALES PROYECTOS COMPLETOS. SUMINISTRO Y MONTAJE DE TODA CLASE DE CONSTRUCCIONES METÁLICAS

Puentes metálicos para ferrocarriles y carreteras :: Grúas de todas clases :: Armaduras metálicas :: Entramados metálicos para casas :: Tuberías de chapa y hierro fundido :: Material de ferrocarriles :: Postes metálicos :: Compuertas hidráulicas :: Aceros laminados :: Fundición corriente y maleable.

Talleres de construcción en Madrid y Málaga Talleres filiales en Alicante y Alisaua

DOMICILIO SOCIAL: Paseo del Prado, 30.-MADRID DELEGADO EN BALEARES

Miguel Valens Matas CALLE DE SINTAS, 16 - PALMA

Bicicleta

La mejor marca Alemana

Se vende en buenas condiciones.

Razón: Agencia de Anuncios. Sintás, 16.—PALMA.

OBJETOS DE CULTO

Arte religioso. Libros litúrgicos. ALFONSO HOLL.—Pelaires, 3.—PALMA.

La Fertilizadora
Fábrica de Abonos Químicos
En consideración a las malas cosechas de este año, y deseando facilitar la adquisición de abonos a los agricultores, esta Sociedad ha acordado efectuar la venta de superfosfatos, no solo al contado, si no también a tres, seis, nueve y doce meses de plazo; a cuyo efecto se designarán agentes en los pueblos principales de la Isla, por cuya mediación podrán realizarse aquellas operaciones.

Cubiertos a Plas. 5'00, 6'00 y 7'50 Platos sueltos a precios módicos
Nuevo Restaurant del Grand Hotel
ENTRADA ESQUINA PLAZA WEYLER
ABONOS A PRECIOS REDUCIDOS HELADOS LANGOSTA EN VIVERO

CONSULTORIO DE UROLOGIA
DE LOS HERMANOS ALOMAR
Ex-alumnos de los Hospitales y Facultad de Medicina de París Curación radical y rápida de la BLENORRAGIA mediante aparato Tratamiento moderno de la SÍFILIS
SE HA TRASLADADO
Avenida de Alejandro Roselló n.º 101 (Entre Estaciones y Teatro Balear)
CONSULTA
DIARIA: de 2 a 6. ESPECIAL de 10 a 12 los martes, jueves y sábados.

Lotería Nacional

Lista de los números premiados en el sorteo celebrado en Madrid día 1 de Septiembre de 1921.
Primer premio 100.000 pesetas correspondido al número 22.897, desdoblado en Barcelona, Madrid, Almería, Huelva y San Sebastián.
Segundo premio de 60.000 pesetas correspondido al número 17.269 desdoblado en Valencia, Ferrol, Jerez y Sevilla.
Tercer premio de 20.000 pesetas correspondido al número 4.462, desdoblado en Madrid, Sanlúcar y Teruel.
Premiados con 1.500 pesetas que han sido los siguientes números:
5.749 (Soria, Rute, Tolosa, Huelva y Nerva.
9.222 (Madrid).
9.268 (Barcelona).
13.009 (Barcelona).
2.412 (Barcelona, Morón y Ferrol).
31.212 (Madrid, Barcelona, Málaga y Constantina).
12.339 (Madrid, Barcelona, Sevilla y Granada).
4.140 (Valladolid, Barcelona, Linares, Valencia y La Línea).
7.130 (Madrid, Logroño, Almería, Alarcón, y Dos Hermanos).
26.540 (Barcelona).
18.572 (Barcelona, Santiago, Blanes, Benicarló, y Valencia).
1.031 (San Roque, Pueblo Nuevo del Terrible, Tudeia, Morella y Bilbao).
Premios de 800 pesetas
Por aproximación al primer Premio los números 22.896 y 22.898.
Premios de 600 pesetas
Por aproximación al segundo Premio los números 17.259 y 17.261.
Premios de 466 pesetas
Por aproximación al tercer Premio los números 4.461 y 4.463.
Premios de 300 pesetas
Por aproximación a los siguientes números:

Table with columns of numbers: 411 418 441 494 577 594 620 637 866 872 886 906 924 925 955 956 409 412 460 488 574 576 625 712 655 683 691 705 716 729 803 822 985 996 001 014 035 048 070 074 075 092 121 140 144 173 215 252 289 291 318 348 351 354 357 361 362 385 521 544 575 591 627 630 633 645 650 679 720 751 767 792 825 839 852 876 878 958 597 643 658 679 712 870 895 914 915 916 937 940 970 977 985 996 018 027 083 134 160 162 175 182 184 199 200 213 230 250 267 294 308 315 320 363 419 420 461 498 538 601 632 722 764 809 831 832 835 921 288 564 977 033 003 029 048 068 099 170 190 196 230 254 283 352 359 378 394 409 413 451 580 600 612 683 696 778 817 899 900 957 963 012 086 119 271 320 322 337 356 367 386 393 431 499 512 545 560 577 587 658 672 727 792 855 369 877 752 646 468 235 651 883 014 067 073 083 112 118 162 191 207 232 249 265 299 342 468 489 509 515 557 562 604 691 746 750 775 730 792 838 845 878 890 916 933 975 018 024 033 039 086 089 109 130 133 159 189 219 234 257 270 297 313 317 341 346 355 357 359 397 434 451 453 458 473 480 496 548 579 614 626 631 635 673 721 745 747 751 752 803 805 815 818 842 871 880 882 933 960 089 095 109 120 137 190 215 229 254 282 300 302 413 416 432 456 494 526 568 569 574 586 619 625 653 667 679 680 688 732 744 818 849 853 924 989 015 074 114 135 158 166 247 304 323 401 242 431 461 470 499 506 518 525 591 599 601 601 604 635 644 668 715 724 758 794 826 849 930 969 983 990 991 007 024 034 040 055 067 069 123 184 218 241 247 291 311 321 348 354 408 420 423 427 443 506 522 528 529 551 590 592 598 637 638 650 660 681 698 708 750 755 778 787 739 836 902 982

# INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

## Ibiza

En breve pasará a esta isla para actuar en el Pabellón Serra, el renombrado baritono de ópera, italiano, Miguel Govacchini y dará dos o más recitales, ejecutando trozos de música de autores antiguos y modernos, tanto de Cámara como de ópera.

—Por más apariencias y señales que aparecieron estos últimos días haciendo augurar cambios de temperatura, no ha llovido en esta isla.

## Mahón

Ha resultado brillante y animada la fiesta que en honor a su Santo Patrón ha celebrado el vecino y hermoso pueblo de San Luis.

El número de visitantes ha sido tan numeroso que los coches del servicio público y dos camiones automóviles no bastaban a darles cabida, pues han sido asaltados en todos los viajes que realizaban.

—Con destino a Melilla fueron embarcados el sábado en el vapor correo «Mahón» treinta toneladas de cartuchos para mauser.

—El domingo por la noche continuaba fondeado en la costa Sur de nuestra isla el vapor yanqui de gran porte que sufre avería en la máquina; a última hora nos aseguran que habiendo abonanzado el tiempo sensiblemente, se dirigirá a Palma, en donde carbonará y reparará la avería.

—Organizada por la Liga Marítima y bajo los auspicios de las señoras que forman parte de la Cruz Roja, se celebró el lunes por la noche la espléndida verbena, que habíamos anunciado, en beneficio de los soldados que luchan en Marruecos.

La noche, que transcurrió tranquila y serena, permitió que la fiesta se desarrollara con animación, que no llegó a ser extremada, en vista de que los festejos que debían llamar mayormente la atención, empezaron después de las doce; hora que marcó la retirada para buena número de familias.

Creemos que se habrá obtenido una respetable recaudación.

Frente al local de la Liga Marítima se situaron algunos botes espléndidamente iluminados que llamaron la atención.

—Custodiados por la Benemerita llegaron el domingo último cinco corregidos de distintas armas, que pasaron a la Penitenciaría Militar de la Mola.—C.

En este Gobierno militar se ha recibido orden que ha sido transmitida sin pérdida de tiempo a la Comandancia de Artillería, para que sobre la base del Grupo Lijero, destacado en Villa-Carlos, se organice con la mayor urgencia una sección de municionamiento con destino a Melilla.

Como consecuencia de ello, se están preparando las fuerzas referidas, que estarán compuestas de un capitán, un subalterno, tres contratados, un suboficial, seis sargentos, quince cabos y ciento dos soldados.

Con ellos marchará todo el ganado correspondiente.

Por haberse presentado voluntarios los dos capitanes que forman la plantilla, don Miguel Ferrer Mercadal y don Gabriel Seguí Carreras, ambos paisanos nuestros, marchará el primero de ellos, que es el más antiguo.

Las fuerzas saldrán pronto, aunque podemos asegurar que no podrán embarcar en el vapor que sale mañana.

—El Alcalde de esta ciudad ha recibido del Ministerio de la Guerra el siguiente telegrama:

«En nombre Ejército le comunico agradecimiento por patriótico ofrecimiento cuarenta camas de su hospital civil.»

## Felanitx

Dice «El Felanigense»:

Durante toda la semana el precio del almendrón se ha mantenido firme, con oscilaciones de pocas pesetas por unidad de peso. Las operaciones de hoy en esta plaza se efectúan a razón de 167'50 ptas. el quintal de 42'37 kilos.

—De lampugas y grillos parece que va a haber este año una buena temporada.

A principios de la semana última hicieron los marineros de este puerto los primeros ensayos de pesca de aquel pez, y desde luego ya se hicieron copos abundantes de ejemplares ya crecidos, como no es regular cogernos en esta época.

A pesar de que la abundancia ha hecho necesaria la exportación a otros mercados, en el nuestro los precios han estado por las nubes; generalmente se han vendido las lampugas de mejor calidad a 3 pesetas el kilo.

Los grillos han atendido tanto a la reproducción de la especie, que no bastándoles el campo para morada, han invadido el recinto de la ciudad con una profusión tan prodigiosa como molesta.

## Cargos judiciales

Relación de los aspirantes a los cargos de Justicia Municipal que se mencionan:

**Partido de Ibiza**  
Formentera.—Juez Municipal, don Carlos Tur Ferrer.  
Ibiza Capital.—Juez Municipal, don Rafael Oliver Balmes.  
San Antonio Abad.—Juez Municipal, don José Ribas Mari, don Juan Planells Cardona, don José Riera Torres, don Vicente Rosselló Riera y don Juan Ribas Ramón.  
Juez Municipal Suplente, don Antonio Cardona Cardona.

**Partido de Inca**  
Alaró.—Juez, don Bartolomé Vicens Morey.  
Campanet.—Juez, don Rafael Solivellas Cánovas.  
Escorca.—Juez, don Pedro Balle Roselló.  
Inca.—Juez, don Miguel Pujadas Ferrer y don Nadal Rosselló Pons.  
Juez Municipal o Suplente, don Juan Truyol Llobera.  
Juez o Suplente, don Pablo Mariano Morey Coll.  
Lloseta.—Juez Municipal, don Antonio Rosselló Lleó, don Miguel Coll Homar y don Lorenzo Reus Morro.  
Juez Municipal o Suplente, don Loren-

zo Ferragut Abrines y don José Capó Ramón.

### Partido de Mahón

Alayor.—Juez, don Pedro Castell Riudevets y don Juan Morlá Vidal.  
Suplente, don Rafael Sintés Bagur y don Juan Palliser Cánovas.  
Ferrerías.—Juez Municipal, don Miguel Salom Vidal, don Juan Morlá Goñalons, don Miguel Pons Pons y don Miguel Camps Gomila.  
Mahón Capital.—Juez Municipal, don Antonio Vidal Villalonga.

### Partido de Manacor

Artá.—Juez Municipal, don Juan Sancho Lliteras.  
Campos del Puerto.—Juez Municipal, don Antonio Fernández Vicens y don Guillermo Mas Mas.  
Capdepera.—Juez Municipal, don Sebastián Pascual Riera y don Antonio Vaquer Ferrer.  
Juez Municipal Suplente, don Miguel Moll Nebot.  
Felanitx.—Juez Municipal, don Jaime Mas García, don Juan Caldentey Suau y don Cristóbal Bennassar Artigues.  
Manacor.—Juez Municipal, don Gabriel Caldentey Santandreu.  
Juez Municipal Suplente, don Juan Verd Arbona, don José M.ª Llorens Clariana, don Cristóbal Gornals Vaquer y don José Roca Mayol.  
Juez Municipal Suplente, don Miguel Arbona Martorell.  
Petra.—Juez, don Pedro Rexach Monroig.  
Juez o Suplente, don Antonio Riutord Riutord.  
Juez Municipal, don Antonio Frontera Font, don Gabriel Ribot Marroig y don Sebastián Riera Nicolau.

### Partido de Palma

Andraix.—Juez Municipal, don Bartolomé Enseñat, don Jaime Lleradas Roca y don Vicente Enseñat Moner.  
Algaída.—Juez, don Lorenzo Sastre Verdura.  
Juez Suplente, don Juan Balle Rigo.  
Buñola.—Juez, don Jaime Nadal Lladó.  
Juez Municipal, don Pedro Andrés Roselló Palou y don Gregorio Estarellas Llinás.  
Calviá.—Juez, don Juan Salom Cabrer.  
Juez Suplente, don Miguel Pons Ferrá.  
Ditrito de la Catedral de Palma.—Juez don Francisco Rius Ripoll, don Gabriel Fuster Valentí y don Gabriel Rullán Ballester.  
Deyá.—Juez Municipal, don Francisco Vives Colom y don Bartolomé Rullán Vives.  
Esporlas.—Juez, don Bartolomé March Palou, don Juan Llaneras Pascual, don Pablo Llinás Camps y don Sebastián Sampil Perelló.

# REMINGTON

## Escribe

# Suma Resta

La máquina Remington, aventaja en su construcción y mecanismo a todas las máquinas de escribir conocidas, detalle, que ante persona técnica estamos dispuestos a demostrar.

Agentes exclusivos para Baleares:

**LLODRÁ hermanos**  
Palacio, n.º 13 - Teléfono, 335  
**PALMA DE MALLORCA**

Juez Suplente, don Francisco Arbós Calafell.

## Las cédulas personales

La recaudación voluntaria del impuesto de cédulas personales correspondientes al actual ejercicio de 1921 tendrá lugar en esta provincia, durante los días laborables que transcurran del 1 al 30 del corriente mes verificándose el cobro en cada distrito municipal por los recaudadores auxiliares debidamente nombrados y en los días siguientes:

**Partido de Palma.**—Andraitx del 11 al 15.—Deyá días 2 y 3.—Buñola días 14 y 15.—Esporlas del 18 al 21.—Estalenchs días 5 y 16.—Calviá días 20 y 21.—Llucmayor del 11 al 16.—Marratxi del 22 al 24.—Pulpiñent días 13 y 14.—Santa Eugenia del 8 al 10.—Santa María del 1 al 4.—Sóller del 20 al 26.—Valldemosa días 11 y 12.

**Partido de Inca.**—Alaró del 1 al 5.—

Alcudia del 12 al 14.—Búger días 2 y 3.—Campanet del 4 al 6.—Costitx días 3 y 9.—Inca del 30 al 24.—Lloseta días 6 y 7.—Maria del 21 al 23.—Muro del 25 al 27.—Pollensa del 19 al 22.—La Puebla del 8 al 11.—Sansellas del 17 al 20.—Santa Margarita del 4 al 7.—Selva del 9 al 13.

**Partido de Manacor.**—Campos del 5 al 7.—Capdepera del 7 y 9.—Felanitx del 15 al 20.—Manacor del 6 al 10.—Porreras del 16 al 20.—San Juan del 1 al 4.—Santanyí del 18 al 21.—San Lorenzo del 8 al 10.—Son Servera del 4 al 6.—Villafraña días 12 y 18.

**Partido de Menorca.**—Alayor del 18 al 21.—Ciudadela del 5 al 9.—Ferrerías días 15 y 16.—Mahón del 6 al 10.—Mercadal del 20 al 22.—San Luis días 23 y 24.

**Partido de Ibiza.**—Formentera días 20 21, 21.—Ibiza del 22 al 24.—San Antonio Abad del 21 al 23.—San José del 14 al 17.—San Juan Bautista del 18 al 21.—Santa Eulalia del 22 al 25.

# CRONICA DE LA GUERRA

## Una noche en casa de Abd-el-Kader

El notable cronista de «La Voz de Guipuzcoa» Alfredo R. y Antigüedad publica un interesante relato del que extractamos:

«El coronel Riquelme nos refiere sus impresiones acerca de lo ocurrido en Melilla. Al mismo tiempo expresa su seguridad absoluta en la lealtad de la cábila de Beni Sicar.

—Aquí dice—es el jefe Abd-el-Kader de quien todo elogio será poco. Cuanto haga España por él nunca será bastante a pagar el servicio que nos ha hecho obligando a su cábila a permanecer leal, mientras las demás cábilas se sublevaran.

Nosotros que profesamos un santo odio a los moros amigos, porque no hemos creído nunca ni creemos en su lealtad, expresamos la desconfianza.

—Son—le contestábamos—los franceses de la guerra de la independencia. Los que se venden por un puñado de oro. Los que traicionan a sus hermanos en una guerra todo lo bárbara y lo injusta que se quiera, pero en una guerra al fin de su pueblo.

La resistencia de los rifeños es una resistencia absurda y una resistencia que no debían oponer porque España va a llevarles la civilización y el progreso, porque vamos a protegerles y a ampararles. Pero la resistencia de ellos es la misma resistencia que opuso España a la invasión sarracena y que dió lugar a la página gloriosa de nuestra Covadonga.

Es la rebeldía de los moros, la rebeldía del pueblo español a la dominación de Napoleón.

El espíritu de nacionalidad que anida en todos los pechos y que se resiste a morir.

—Pero España no va para hacer conquistas...—dice Riquelme.

—Conformes... si quiere usted que nos conformemos. La rebeldía de los moros es la bárbara rebeldía de la ignorancia y del fanatismo.

Pero los moros que hacen traición a sus hermanos, no pueden merecer ni merecen nuestras simpatías.

Interrumpe la conversación un oficial de Policía indígena quien anuncia al coronel, que espera el moro Abd-el-Kader.

Riquelme nos obliga a, permanecer en

su despacho cuando queremos discretamente retirarnos.

—No se vayan. Ignoro si tendrá que decirme algo que por discreto patriotismo no puedan ustedes conocer. Pero en todo caso (cómo hablaremos en árabe...)

Entra Abd-el-Kader y nos lo presenta Riquelme.

El jefe de la cábila de Beni Sicar es un hombre como de cuarenta y cinco años; de estatura regular, ojos verdosos y mirar dulce y tranquilo. Son sus labios gordos y sensuales como los de casi todos los moros, que han hecho del sensualismo una segunda religión. Su sonrisa es melancólica. Sonrisa de mujer entregada.

Viste una chilaba de seda de colores, listada y suntuosa. Al lado derecho cuelga una formidable pistola de un cordón rojo de seda. Al derecho, pendiente también de otro cordón, una cartera de cuero repujado con una funda bordada en oro. Va descubierta la cabeza y se expresa al saludarnos en un español correcto.

Riquelme y él conferencian largo rato. El moro le entrega unos documentos que deben tener gran importancia, pues Riquelme una vez que los hubo leído le estrecha la mano en gratitud.

El comandante Téllez de Sotomayor que viene conmigo en viaje de información periodística conoce algo el árabe y quiere seguir la conversación que en dicho idioma mantienen Riquelme y Abd-el-Kader. Pero la tarea es inútil. Riquelme que habla varios dialectos, se expresa en el de Abd-el-Kader.

Cuando terminan su conferencia, charlamos largamente.

—Tu cábila—le preguntó—¿estar siempre amiga?

—Siempre—replica Abd-el-Kader.—Yo respondo de ello.

—Anoche, sin embargo, hubo paqueo en esta posición.

—Tiradores no ser de Beni Sicar. Son —Pero tú ¿podrás imponerte a los de la tuya?

—¡Oh!, sí... Y acaricia la culata de la formidable pistola que lleva colgada.

—¿Tu conoces a Abd-el-Krin?

—Sí. Muy gran amigo mio.

—¿Pues entonces sabrás por qué ha hecho traición a España?

—Abd-el-Krin, era muy amigo. No quería mal a españoles. Pero dice que Silvestre le maltrató...

Después de una larga conversación,

Abd-el-Kader propone a regresar a su cábila. Va a ir ya a la tarde y en la lejanía, tras las montañas, el sol se va tiñendo de rojo. El rojo de muerte que acompaña a su postura.

Téllez de Sotomayor y yo, nos atrevemos a preguntar a Riquelme:

—Coronel, ¿no podríamos visitar la cábila? ¿Nos llevaría con él Abd-el-Kader? ¿No habrá peligro?

—Peligro ninguno. Está la cábila absolutamente pacífica. Ahora preguntarle a Abd-el-Kader si quiere que le acompañen ustedes un rato.

El moro acepta en el acto. Su casa está cerca, muy cerca de la zoca el Hach.

Es cuestión de hora y media hacer el paseo de ida y vuelta.

Marchamos con él. El camino, al descender a la llanada, para pasar luego por un sendero abrupto, entrar en el camino de su aduar, bastantes moros nos miran con curiosidad.

Algunos se acercan y saludan con respeto. El jefe les dice palabras que no entendemos y aquellos moros nos saludan estrechando nuestra mano y llevándose luego la suya a los labios.

Pronto llegamos a la casa de Abd-el-Kader. Está el aduar rodeado de parrales y de higueras. Unos bancales de maíz se extienden en la loma y una palmera única da sombra a la puerta.

—Entrad—nos dice.

Y entramos en una pieza oscura, alta y con grandes ventanales por los que no penetra luz alguna por estar cubiertos de unas esteras. Pero el moro hace correr unas cuerdas y las esteras se enrollan. A la postrera claridad del día vemos una habitación grande cuyo zócalo es de azulejos caprichosos. En los ángulos unos almohadones de raso encarnado con unos guerreros en sedas. En la pared unos plafones soberbios y una panoplia con armas modernas.

Acude una mujer vieja que tiende a nuestros pies los almohadones. Nos sentamos en ellos y nos trae té. En una bandeja grotesca trae también unas pastas negras y de forma irregular.

Son pastas hechas en el mismo aduar, que tienen un gusto exquisito.

Abd-el-Kader goloso, según nos dice, come una gran cantidad de dichas pastas.

Poco después, aparecen dos mujeres suntuosamente vestidas a la usanza mora. Vienen con los rostros cubiertos con

las flotantes vestiduras, y hablan con el moro.

—Son mis mujeres—nos dice.

Luego dando una gran prueba de afectuosa amistad, las manda descubrir. La una es ya vieja. Tiene los ojos hundidos por el peso de los años y las hebras de plata de su cabello asoman brillantes.

—Es la madre de mi primer hijo que fué muerto en una refriega.

Y el moro tiene para la mujer a quien conserva por el culto al hijo muerto, una mirada de cariño.

La otra mujer de Abd-el-Kader es muy joven. Una niña casi de una belleza graciosa y simpática. Contribuye a que se haga más bella un leve estrabismo de los ojos.

—¡Oh, princesa de Ebolil nos atrevemos a decir en piporo.

Y la sorpresa nuestra es enorme cuando Abd-el-Kader nos contesta:

—Verdad. Así era de ojos vuestra princesa de Ebolil.

Se marchan las mujeres y Abd-el-Kader nos invita a que pasemos la noche en su aduar.

Es ya tarde para regresar al zoco el Hach y más aún para volver a Melilla.

—Vais mañana al salir el sol.

Nos seduce la proposición y aceptamos.

—Tendremos música después—dice nuestro huésped.

Traen unas luces de acetileno y después de una charla interesantísima, nos sirven la cena. Es un guisado exquisito de calabaza y otras verduras; cordero y alcafofas; unos huevos asados y frutas. Unos plátanos verdes que saben dulces y aromáticos.

A nosotros nos ofrecen café. Y aun lleva a más su delicadeza el jefe moro. Saca una botella de cofiac y nos ofrece una copa.

—Lo tengo—dice—para cuando viene algún oficial español. Yo no beber alcohol.

Cuando terminamos la cena, Abd-el-Kader trae un raro instrumento de cuerdas. Es parecido a nuestra guitarra, pero solamente tiene cuatro cuerdas.

Y lentamente entona una música melódica y suave, que se hace pesada en la repetición.

Se ha adentrado ya la noche.

Nos tienden unas pieles de carnero y traen unos almohadones para la cabeza.

Se retiran todos y a Téllez de Sotomayor y a mí, nos dejan en la estancia designada. Vamos a dormir.

Más no es cosa tan fácil conciliar el sueño.

Mi compañero me dice:

—¿Está usted tranquilo?

—Yo no—respondo con sinceridad.

—Yo tampoco.

Estamos entre moros que se llaman amigos, es cierto. Pero estamos entre moros y los moros están en guerra contra España.

Una hora, dos, tres de insomnio. Por fin yo hago un encogimiento de hombros, y digo internamente:

—¡Qué más dál No sucede, sino lo que ha de ser...

Y nos dormimos maravillosamente.

## CINE NUEVO

### INSTALADO AL AIRE LIBRE

SINDICATO, 209

Hoy a las siete 3.º y 4.º episodios

La Máscara de los dientes blancos

El collar de la Reyna (2 partes)

Gran corrida de toros por los diestros GALLO, GALLITO y SALERI II (2 partes)

Y una revista Pathe.

## Crédito Balear

### Palma de Mallorca

La Junta de Gobierno de esta sociedad ha acordado que, a partir del día 1.º del próximo Septiembre, se abone a los accionistas 10 ptas. por acción a cuenta del dividendo activo de todo el presente ejercicio. Dicho abono se hará efectivo los martes, jueves y sábados de todas las semanas.—Palma 29 de Agosto de 1921.—Por el Crédito Balear.—El Vocal de turno, Nicolás Magraner.

## Poleas de madera

### para trasmisión de fuerza

Sucesores de Ros Riera et C.ª S. en C. PALMA DE MALLORCA

Depósito: Plaza de la Cuartera, 12 y 13.—Teléfono, 34.

Fábrica: Calles, Gabriel Maura y Son Campos.—Son Suñerret.—Teléfono, 16.

## Matrimonio sin hijos

Desea alquilar un piso en cualquier punto de esta capital.

Razón: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

# Gran Fábrica de artículos de Goma Amianto y Ebonita MEDINA Y C.<sup>ía</sup> (S. L.)

PRIMERA Y ÚNICA FABRICA EN BALEARES

Mangueras, Empaquetaduras, Válvulas, Pistones noria, Suelas, Tacones FORD (patentados) y toda clase de objetos que se deseen, previo modelo o muestra.

La Fábrica MEDINA y C.<sup>ía</sup> NO TIENE ninguna tienda de reventa de artículos de goma al detall y pone a disposición de todos sus consumidores para que puedan visitar la fábrica y vean elaborar los géneros.

Fábrica y Despacho

Ronda de Poniente (Santa Catalina). Teléfono 10

Casa Sucursal en Barcelona

Roger de Flor, 164 - Teléfono 384. S. P.

## Tractor AVERY

Único modelo adecuado a las necesidades del cultivo en Mallorca. El único que salva los inconvenientes de arar en redondo. El único que no levanta las ruedas delanteras cuando se le sobrecarga. El que puede ir con arrastre por cualquier carretera.

## Trilladoras AVERY

Son las de mejor rendimiento. Dos gavillas por minuto. Doce CAVAYONS en una hora. La que deja el grano más limpio. Puede trillar habas y toda clase de legumbres.

Informes: CAYETANO AGUILÓ FORTEZA - Cofradía, 8

## La Baratura Catalana

Sindicato, 120

ÚNICA CASA que vende todos los géneros a precios de fábrica.

Sábanas de una pieza a 5 PESETAS y media.

Juegos mantelería damasco y granité a precios baratísimos.

GÉNEROS BLANCOS COMO NADIE.

## BANCO DE LA UNIÓN

Se necesitan Agentes para la isla, a sueldo y comisión.

Informes: Inspector General, D. Rafael Lladó.—San Elias, 15.—PALMA.

## Vendo o alquilo

Tanto se vende como se alquila una magnífica casa en la villa de Binisalem, calle del Borne, n.º 6, de las mejor situadas y céntricas, con espléndida planta baja, piso principal y desván, gran zaguán, siete dormitorios, salas, cocina, y comedor, magnífica instalación eléctrica, grandísima bodega y lagares, dos cocheras de mucha capacidad, dos cuartos y patio, con jardín contiguo de mucha extensión, dos fuentes grandiosas y un pozo. También se vende una pieza de tierra viña llamada es «Pou Rebej», de extensión de dieciséis cuarteradas, con higueral, albaricoques, cerezos y almendros, situada en el término de Binisalem contiguo con la carretera que desde Palma va a Inca, está arrendada por la cantidad de dos mil pesetas anuales.

Mas también se venden unos censos, creados con la nueva ley hipotecaria, radican dichos censos en Binisalem sobre fincas urbanas, redimibles al fuero del tres por ciento. Propietario de todo esto D. Antonio Terrasa Batle, calle del Borne, n.º 6 y en Palma, calle de los Olmos, n.º 64 piso 1.º

## A QUIEN CONVenga

Hombre con teoría y práctica, como también en la recomposición y construcción de colmenas nuevas, se ofrece para cuidar un colmenar en cualquier punto de la Isla, los días que sean necesarios.

Para más informes, Onofre Nicolau, calle de Ribas.—San Sordana.

## Jóvenes sin carrera

Gratuitamente podréis adquirir una fácil que os permitirá vivir con desahogo, que enseña HISPANIA.—Bruch, 48, Barcelona.

Detalles: José Cabrer, Olmos, 118-2.º.—Palma de Mallorca.

## Vendo de ocasión

Máquina y herramientas para Carpintero y Ebanista.

Cotoner, 81 bajo. (Santa Catalina).

## ROMANA

Se comprará una de 50 o más Kilogramos, en buen estado. Para informes: Sindicato, 80.

## AVISO

A los asegurados en el BANCO VITALICIO DE ESPAÑA pertenecientes al ejército en activo y residentes en Baleares.

Para comunicarse algo que puede interesarles, se ruega pasen a la Delegación en Palma (Conquistador, 42) de 9 a 1, días laborables.—El Delegado.

## INQUILINOS!

Acudid a inscribirse en la Asociación de vecinos de Palma.

Oficinas: Conquistador, 21-1.º, de 9 a 2.

## SENSACIONAL

El Charolín Marco suprime a los limpiabotas, lustra, tinte y conserva el calzado.

De venta: Zapaterías y tiendas de curtidos

## CASAS REGALADAS

A todos los que serán socios de la CAJA DE REDENCION URBANA.

Para más informes y detalles, dirigirse al DELEGADO en Palma, Calle de la Merced, núm. 39, piso 3.º

## SE ALQUILA

Casa en SON SERRA con cuarto de baño y todas las comodidades apetecibles. Necesita: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.



## AUTOMÓVILES

10 por 100 de rebaja sobre todos los precios de RENAULT — CITROEN — DELAYE — BERLIET y en general sobre todas las marcas francesas.

— APROVECHAD ESTA OCASIÓN —

Carage Gomila — Marina, 11-13

Teléfono, 326

ALQUILER DE AUTOS A PRECIOS ECONÓMICOS

## Bolsa del Trabajo

### Tenedor de libros

Que ha cursado la carrera recientemente, se ofrece para llevar la contabilidad de algún comercio, industria fábrica o almacén, en horas convencionales, o todo el día. Referencias inmejorables.

Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

### Sirvienta

Se desea de alguna edad y buenas referencias. Informarán en la redacción de este periódico.

### SE OFRECE

Hombre de media edad para portero, servicios internos o cosa análoga en importante fábrica, almacén o sociedad, para todo el día. Buenos informes, y fianza si se exige.

Informarán: Agencia Anuncios, Sintas, 16.

### Se ofrece

Montador mecánico ELECTRICISTA sabiendo bien su obligación.

Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

### Barbero

Se ofrece un oficial. Informarán, calle de la Gloria, núm. 10, de 12 a 2.

### CRUADA

Se desea para todo el servicio de la casa. Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

### TRABAJO

Se facilitará a persona que sepa construir cestas y malletines de palma, aun que resida fuera de la capital.

Informes: Danús, 14, 2.º-PALMA.

### JOVEN

Se ofrece para secretario, despacho o como dependiente.

Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

### JOVEN DE 22 AÑOS

Modestas pretensiones, se colocaría en oficina como contable, auxiliar, secretario o cargo análogo.

Inmejorables informes. Razon: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

### Joven de carrera

Desea colocación en secretaria particular, despacho, oficina o almacén. Pretensiones modestas.

Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

## Pintor decorador BARTOLOME ABAT

PLAZA DEL ROSARIO, NUMERO 11

Calendarios Artísticos  
Arte Gráfico Palma  
San Martín 138

Compañía Pinillos

Línea de las Antillas y Estados Unidos

Para San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba, y Habana saldrá de Barcelona el día 5 de Septiembre el vapor

## BARCELONA

Admitiendo carga y pasaje para dichos puertos.

Para informes dirigirse al representante en Palma

GABRIEL MULET, Marina, 62. - PALMA

## Vida Marítima

Movimiento del puerto  
Jueves, 1.

### Entradas

Procedente de Barcelona, el vapor correo «Mallorca», capitán D. Jaime Pi, con pasaje y carga general; entre ella 400 sacos de harina, 129 sacos de azúcar y 16 bidones de aceite de oliva.

### Salidas

Para Melilla, con escala en Mahón, a las 5 de la tarde, el vapor «Balear», capitán D. Antonio Descallar, con lastre y las ropas destinadas a Melilla.

—Hoy, a las 7 de la mañana, saldrá para Cabrera el vapor «Ciudad de Palma». Dicho buque estará de regreso por la tarde de hoy.

### Quedaron despachados

Para Tarragona, el pailebote «Sor Barquero», con carga de abonos químicos.

—Para Barcelona, el pailebote «María del Naufragio», con carga de corteza de encina.

—Para Alicante, el pailebote «Juan Bautista», con carga de abonos químicos.

—Para Valencia, el laúd «Pilar», con carga de tablilla.

### Crónica del puerto

Ayer por la mañana, pasó al muelle de Porto-Pi la goleta «Carmen Picó», donde descargará el cargamento de pirita de hierro, procedente de Cartagena.

—Ha sido tumbado en la dársena del Mollat el laúd «Victoria», con objeto de limpiar fondos.

—Por la tarde de ayer, y remolcado por el vapor de las Obras públicas, fué conducida a Porto-Pi la draga que trabaja en dicho puerto, después de haber sufrido importante reparación en este puerto.

—Ha sido asegurado al Mollat el pailebote «Diligencia», que será objeto de importante reparación.

### Servicio de vapores correos de Baleares

#### VIERNES

De Palma a Barcelona a las 21.  
De Barcelona a Palma a las 20'30.  
De Barcelona a Ibiza a las 17.  
De Palma a Mahón a las 20'30.  
De Palma a Cabrera a las 7.  
De Cabrera a Palma a las 14.

## La iniciativa del Veloz

Continuase trabajando en la labor de aunar voluntades y esfuerzos para lograr un resultado inmediato al propósito del Veloz, de que el sport español regale un aeroplano al ejército español.

Actualmente se está pendiente de ciertas gestiones realizadas cerca de la federación de Sociedades Deportivas.

La prensa continua ocupándose con elogio de la hermosa iniciativa de nuestra sociedad.

De «El Sol» llegado ayer, con las siguientes líneas:

INICIATIVAS PATRIÓTICAS: La del Veloz Sport Balear.—Dos notas han de servir de preámbulo a estas líneas, a saber:

Primera. Nuestra llamada a los plumíferos españoles que escriben de cosas deportivas ha tenido precisamente el resultado que esperábamos.

Segunda. La suscripción en favor de los heridos de la campaña constituye un importante «handicap» para el éxito de la iniciativa del Veloz Sport Balear.

Hechas esas dos anotaciones, digamos que, a pesar de todo ello, tenemos las mejores esperanzas.

En efecto, los ofrecimientos que privadamente se nos hacen son muy interesantes y el Veloz Sport Balear, que es el iniciador de esta cruzada deportiva en favor de la aviación militar española, pue-

de estar absolutamente seguro de que el aeroplano que quería conseguir regalar podrá acaso no ser el único que con lo recaudado pueda adquirirse en nombre de los deportistas españoles.

La Real Federación Española de Fútbol, «antes que ninguna otra entidad o particular deportiva», adoptó el acuerdo de encargar a sus respectivas Federaciones regionales la organización de partidos cuyos fondos tuviesen una finalidad patriótica. Sabedores de ello, pusimos nosotros en su conocimiento la iniciativa del Veloz Sport Balear, y esperamos que la entidad directora del fútbol nacional nos comunique en breve una respuesta favorable.

Independientemente de esto hemos de recoger el valiosísimo ofrecimiento que oficialmente nos envía el Athletic Club, de Madrid, en carta que transcribimos a continuación:

«Sr. D. Ricardo Ruiz Ferry, socio honorario del Athletic Club.

Muy señor nuestro: La Junta directiva de este Club ha acordado poner incondicionalmente a la disposición de usted su campo de deportes, así como sus jugadores de «tennis», «foot-ball», «hockey» y sus atletas para que organice usted la fiesta deportiva que estime más conveniente para recaudar fondos, bien para los heridos de Africa, bien para la compra de material de guerra.

Al hacer este ofrecimiento la Junta directiva, lo hace interpretando el sentir de todos los socios que desean testimoniar de alguna manera su cariño hacia la madre patria y serviría de algún modo los que, por nuestra edad no hemos sido reclamados para prestar el servicio de las armas, en el cual están ya varios socios de este Club.

Mande como guste a estos sus seguros servidores, a. e. s. m., Por el Athletic Club, Julián Ruete, presidente».

Perfectamente compatibles la caridad y la previsión, no pueden constituir competencia una de otra la suscripción en favor de los heridos, indiscutible, y la de los aeroplanos iniciada por el Veloz, de Palma.

Son los deportistas, en general, «españoles de primera clase», en cuanto a patriotismo, y los hechos demostrarán que, a manos llenas, darán cuanto tengan, lo mismo para esas dos suscripciones que para cuanto se les pida.

R. R. F.

## Audiencia

### Sorteo de Jurados

En el sorteo celebrado en veintiseis de Agosto último de los individuos que deben formar el Tribunal del Jurado durante el actual cuatrimestre, resultaron elegidos los siguientes:

#### PARTIDO DE MANACOR

##### Cabezas de familia

D. Pedro Riera Galmés, Manacor.  
D. Jaime Bordoy Sureda, id.  
D. José Serra Company, id.  
D. Miguel Cardell Bosch, Porreras.  
D. Melchor Verger García, Montuiri.  
D. Bartolomé Alzamora Riera, Felanitx.  
D. Miguel Uguet Llull, id.  
D. Bartolomé Roig Artigues, Campos del Puerto.  
D. Francisco Gayá Ordinas, San Juan.  
D. Juan Bonet Escalas, Santanyí.  
D. Juan Brunet Estela, Son Servera.  
D. Antonio Riera Ordinas, Manacor.  
D. Antonio Esteve Esteva, Artá.  
D. Antonio Mesquida Pascual, Manacor.  
D. José Serra Company, id.  
D. Gabriel Pont Puigros, San Lorenzo.  
D. Miguel Bordoy Sitjar, Felanitx.  
D. José Torres Santandreu, Peira.  
D. Miguel Pujadas Mora, Felanitx.  
D. Andrés Llabrés Llabrés, Manacor.

### Capacidades

D. Mateo Mella Pons, Capdepera.  
D. Mateo Roselló Roselló, Felanitx.  
D. Pedro Arnao Vadell, id.  
D. Joaquín Gomila Vadell, Manacor.  
D. Miquel Bonet Carr, Santanyí.  
D. Antonio Vidal Vidal, id.  
D. Guillermo Galmés Sasre, Villafraanca.  
D. Gabriel Fuster Fuster, Artá.  
D. Pedro Galmés Llull, Manacor.  
D. Juan Salas Mas, Campos del Puerto.  
D. Mateo Cladera Suau, Felanitx.  
D. Bernardo Vicens Llobera, Petra.  
D. Jorge Vidal Pont, Manacor.  
D. Jaime Llull Serra, Son Servera.  
D. Guillermo Carrió Pons, Artá.  
D. Gaspar Mas Cerdá, Montuiri.

### SUPERMUNERARIOS

#### Cabezas de familia

D. Juan Vanrell Morro, Palma, Moncadas 11.  
D. Guillermo Vert Llabrés, id., San Miguel 136.  
D. Ignacio Terradas Mateu, id., Plaza Progreso 1.  
D. Bernardo Veny Ayudes, id., General Barceló 94.

### Capacidades

D. Gaspar Reynés Font, Palma, Rumbia.  
D. Isidro García Ginart, id., Concepción 60.

Las causas que deben verse por dichos Jurados a las diez y media, son las siguientes:

Contra Isabel Ballester Lladó, sobre corrupción de menores, el día 28 de Noviembre próximo.

Contra José y Nadal Gelabert Verdura, sobre robo, el día veintinueve del mismo mes.

Contra Magdalena Nicolau Adrover, sobre homicidio, el día treinta del expresado mes.

## Asistencia Palmesana

La sección de Foot-ball de esta Sociedad se ha reunido en asamblea general ordinaria para proceder al nombramiento de la Junta Directiva de la misma, siendo elegidos:

Director, D. Jaime Payeras Sancho.  
Secretario, D. Mateo Picornell Salom.  
Contador, D. Pedro Serra Cladera.  
Depositario, D. Gabriel Artigues Coll.  
Vocal 1.º D. Antonio Estarellas Perelló.  
2.º « Bernardo Calafell Amer.  
3.º « Luis Peragón Martínez.  
4.º « Antonio Llabrés Morey.  
5.º « Domingo Barabá Ferrá.  
6.º « Antonio Mut Gelabert.  
Delegado, D. Enrique Meliá.

Para el día 10 del mes de Septiembre actual tiene acordado, dicha nueva Junta celebrar, en el salón de actos de la Sociedad, una extraordinaria velada a beneficio de los fondos de la referida Sección. No está ultimado todavía el programa, pero, dado el entusiasmo que reina promete verse muy concurrida. Para esta función, el elemento joven de la «Asistencia Palmesana» está ensayando una obra teatral, que se estrenará.

## Vencimiento de cupones

Venciendo en 1.º de Octubre de 1921 el cupón número 80 de los títulos del 4 por 100 interior, así como un trimestre de intereses de las inscripciones nominativas de igual venta, el cupón número 49 de los títulos de 4 por 100 amortizable, emitidos en virtud de la ley de 26 de Junio de 1908, y el cupón número 121 de la Deuda al 4 por 100 exterior, la Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas, en virtud de la autorización que le fué concedida por Real orden de 19 de Febrero de 1903, y Real decreto de 27 de Junio de 1908, ha acordado que desde el día 1.º de Septiembre actual se reciban por esta Delegación de Hacienda, sin limitación de

# Mac Andrews C.º Limited

El vapor **MAGNHILD**

Saldrá de este puerto el 8 de Septiembre, admitiendo carga para Londres, Liverpool etc., Amberes y Hamburgo.

Para informes: **La Comercial S. A. Victoria, 14 bajos.**

**P. GIMENEZ OLIVEROS**

MÉDICO

## Enfermedades de la Sangre

== LABORATORIO ==

Consultorio: Calle de Veri, (Frente la iglesia de San Nicolás)

— HORAS DE CONSULTA: DE 11 A 1 —

tiempo, los de las referidas Deudas del 4 por 100 interior, exterior y amortizable y las inscripciones nominativas del 4 por 100 de Corporaciones civiles, Establecimientos de Beneficencia, Instrucción pública, Cabildos, Cofradías, Capellanías y demás que para su pago se hallan domiciliadas en esta provincia, observándose para la presentación de facturas las mismas reglas que en anteriores vencimientos, haciendo presente que los títulos amortizados deberán presentarse endosados en la siguiente forma: «A la Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas para su reembolso.» Fecha y firma del presentador; y llevarán unidos dichos valores los cupones siguientes al del trimestre en que se amorticen.

**Gratificaciones.**—Se concede la gratificación de 1.000 pesetas anuales al capitán de Artillería don Felipe Nadal Guasp, por llevar diez años en su actual empleo.

**Destinos.**—El capitán médico, don José Morales Díaz, del Regimiento Infantería de Palma, a la Comandancia de Artillería de Mallorca. El de igual empleo don Angel Ortega Montealegre, de la Comandancia de Artillería, a la de la misma Arma de Melilla, voluntario.

El veterinario segundo don Manuel García Fernández, de la Comandancia de Artillería de Menorca, al décimo Tercio de la Guardia Civil.

## Religiosas

Dña 2. San Esteban I, rey de Ungría. Este santo vió la primera luz del mundo el año 978, y en el bautismo se le dió el nombre de Esteban, el cual adornado con divinas virtudes fué el primero que convirtió a los húngaros a la fe de Cristo, y fué recibido en el cielo por la misma Virgen Madre de Dios en el día de la Asunción.

Su festividad, por decreto del Papa Inocencio XI, se celebra particularmente en este día, en el cual por intercesión del Rey fué recuperada de los turcos por el ejército cristiano la inexpugnable fortaleza de Buda.

Por sus frecuentes enfermedades, llevaba ya algunos años guardando cama casi siempre, cuando algunos señores, descontentos de la inexorable recitad con que administraba justicia, resolvieron quitarle violentamente la vida, arrojándose al más negro, al más atroz y al más execrable de todos los delitos.

Uno de ellos entró en el cuarto del Rey con este sacrilego intento, llevando una espada desnuda debajo de la capa. Oyó el Rey algún ruido, y preguntando quien era, la majestad de su voz llenó de tanto terror al asesino, que dejando caer la espada, se arrojó a sus pies, confesó su delito, e imploró su piedad y clemencia. Perdonólo benignamente el Rey, y convirtiólo.

Habiendo el santo Monarca tenido revelación de su dichosa muerte, se dispuso para ella con nuevo fervor, acabando con él de perfeccionar su virtud, y recibidos los Santos Sacramentos, rindió tranquilamente su espíritu en manos del Criador el mismo día de la Asunción, cuya fiesta había él mismo hecho la más solemne para toda la nación húngara.

Su cuerpo fué sepultado en la magnífica iglesia de Alba Real, que él mismo había edificado, siendo las lágrimas de los pobres el más bello ornamento de la pompa funeral.

## Nuevo comercio

### Bendición e inauguración

Ayer tarde, a la 6, tuvo lugar la inauguración de un Almacén de tejidos para señora y caballero, sito en la calle de San Nicolás, núms. 3 y 5, en los bajos de la finca propiedad de los hermanos Valls.

El propietario de dicha tienda es don Antonio María Fuster, antiguo alumno del que fué propietario de los almacenes San José, don Ignacio Figuerola, de quien se ha esforzado en imitar la conducta en lo que se refiere a la vida industrial.

La bendición del local corrió a cargo del capellán de la Iglesia de San Nicolás don Rafael Bonnin.

Una vez efectuada ésta se obsequió a los invitados con pastas, licores y cigarrillos puros.

Esta nueva tienda, a más de la espléndida situación, está decorada toda de blanco, con gusto exquisito, y en el escaparate se exhibe un figurín de gran perfección, ataviado con elegancia, trabajo este último del que se ha encargado el especialista en estos menesteres don Pascual Mas Burillo.

Deseamos al propietario mucha suerte y prosperidades en su nuevo negocio.

## Militares

### Servicio de la Plaza para hoy

Parada.—Palma.  
Jefe de día.—El Comandante de Palma don Pedro Llompart.  
Imaginería.—El Comandante de Artillería don Diego Pascual.  
Hospital y provisiones.—4.º Capitán de Palma.  
Vigilancia.—Zona oriental.—3er. Oficial de Palma.—Zona occidental.—4.º Oficial de id.  
D. O. de S. E.—El Coronel Sargento Mayor, José Miranda.

# EVERSHARP

EL REY DE LOS LAPICEROS

Millones de personas han adoptado el lapicero Eversharp como el más perfecto. Todos quienes lo emplean proclaman que ningún otro lápiz puede compararse con Eversharp. Eversharp está siempre afilado sin nunca afilarlo. Con él se escribe cómodamente en cualquier momento. Está siempre a punto. Dura indefinidamente. Es práctico, económico, bonito y duradero.

EL LAPICERO AUTOMÁTICO

# EVERSHARP

lleva doce minas de recambio, lo suficiente para escribir 250.000 palabras, o sea el trabajo de 15 lápices ordinarios.

Pidan siempre minas Eversharp porque son las únicas apropiadas para el lapicero Eversharp.

Hay varios grados de dureza. Se venden en cajitas de 12 minas.

EN PLATA, DESDE 10 PTAS.

EN ORO, DESDE 25 PTAS.

Agente exclusivo para Cataluña y Baleares: **José Martínez Molina** - Trafalgar, 6. BARCELONA

Agentes en Palma de Mallorca: **LLODRÁ, HERMANOS** - Palacio, 13

# WAHL

TEMPOINT

## LA PLUMA FUENTE PERFECTA

La Pluma Fuente Wahl satisface los requerimientos individuales de cada uno, cualquiera que sea su modo de escribir.

Se distingue por su maravillosa Punta Tempoint, cuya variedad la hace adaptable a toda clase de escritura.

La Pluma de oro Wahl está forjada en tal forma, que tiene la resistencia y la duración del acero. Su punta de iridium está fundida con el oro, no su-perpuesta.

La Pluma Wahl no se alfoja ni se mella.

El procedimiento empleado para forjarla, elimina toda porosidad, de modo que la pluma no está atacada por los ácidos dañinos de la tinta.

Gracias a su cámara interior y a su famosa alimentación por peines, nunca gotea.

Office Appliance Corporation  
Alameda, 23. - S. SEBASTIÁN